

Hiszek egy Istenben, hiszek egy harásban,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Lenin.

Ara 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 MÁJUS 18, SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. EVFOLYAM, 111. SZÁM

Száz kilométer szélességben beomlott a Maginot-vonal a németek ellenállhatatlan támadása előtt

Rengeteg hadifogoly és zsákmány került a németek kezére -- Összeroppanás fenyegeti az angol világbirodalmat -- Narvikba német erősítések érkeztek Cáfolják a Moszkva-Szófia-Belgrád segélynyújtási egyezményt -- Idegesség és bizonytalanság Svájcban s Jugoszláviában

A német csapatok bevonultak Brüsszelbe

Páris, május 17. A francia közvélemény lélekzetviasszafojtva várja a Meuse mentén folyó nagy csata híreit. A lapok nyugalomra és hidegvérre intik a közönséget és hangoztatják, hogy a helyzet súlyos ugyan, de nem kétségbeesítő.

London, május 17. (Stefani.) Churchill Párisban megbeszélést folytatott a francia kormányférfikkel, majd repülőgépen visszatért Londonban. Jólétesült körökben kijelentik, azért volt Párisban, hogy tájékozódjék, mi a helyzet Belgiumban. (MTI)

London, május 17. A Reuter iroda külföldtudósítója közli Belgiumból: Bár hivatalos jelentések nem állanak rendelkezésre, úgy látszik, hogy a Brüsszeltől keletre húzódó angol állás, beleértve Louvaint sérteletlen maradt. A franciák már eddig is tettek bizonyos ellenlépéseket, de úgy látszik, hogy Gamelin megvárja az alkalmas időt a fő ellentámadásra. Az angol erőknél is meg kell várniok a Sedannál folyamatban levő csata kimenetelét. Az új hadviselési mód a gyorsaság és meglepetés módszere és ilyen körülmények között nehéz meghatározni a jelenlegi helyzetet. (MTI)

Maubeuge-től Sedanig átszakadt a Maginot-vonal

Róma, május 17. (Stefani.) A délutáni lapok első oldalukon hatalmas és az egész oldalt betöltő címekkel közlik a németek jelentését belgiumi és franciaországi sikereikről. (MTI)

Vezéri főhadiszállás, május 17. Az Antwerpen és Namur között tomboló csatában,

Wawretől délre áttörtük a Dyle-állást és elfoglaltuk a Namur-erőd északkeleti arevonalát. Maubeuge-től délre egészen a Sedantól délkeletre fekvő Carignanig, 100 km. szélességben áttörtük a Maginot-vonalat.

A francia páncélos erőket, amelyek Dinantól nyugatra szembeszálltak páncélosainkkal, megvertük. A hadsereg és légi haderő kötelékei mindenütt üldözik a nyugat felé visszavonuló ellenséget.

A Sedantól délkeletre folyó harcokban Balek alezredes, egy gépesített lövészetred parancsnoka, elszánt személyes bátorsággal különös sikereket ért el csapatával. Ed-

dig az arevonalnak ezen a részén 12.000 foglyot ejtettünk, köztük van két tábornok; számos löveget zsákmányoltunk.

Az arevonal déli szárnyán haderőink leküzdötték az ellenség tehermentesítő támadásait és az ellenség üldözésével is teret nyertek. A Saar-vonalon folytattuk a felderítő tevékenységet a Maginot-vonal ellen.

Mint külön híradásban már jelentettük, a francia távolsági tüzérség csütörtökön katonai okok nélkül ágyúzta Rastatt nyílt várost. Igen nehéz német ütegek erre megtorlással megnyitották a tüzet Hagenau ellen.

Megkezdődött a zeelandi szigetek elfoglalása

Hollandiában folyamatban van a Zeeland tartományban levő szigetek elfoglalása.

Tholen szigete csütörtökön megadta magát.

A légi haderő május 16.-án főképp az ellenség hátsó összeköttetéseit támadta Franciaországban és Belgiumban. Igen sok vasútvonalat és országutat megromgáltunk, csapat-szállítónalakat megsemmisítettünk, csapatösszevonásokat, menetoszlopokat szétszórunk.

A holland-belga part előtt ellenséges tengeri haderők és szállítóhajók ellen intézett támadások során

egy ellenséges cirkálót és egy ágyúnaszádot elsüllyesztettünk, egy szállítóhajót oly súlyosan eltaláltunk, hogy zátonyra kellett futtatni és két francia torpedórombolót megromgáltunk.

Az Északi tenger középső részében egy alámerült tengeralattjárót bombatalálatt ért. Megsemmisítése valószínű.

Narvik előtt sikerült egy csatahajót lángbaborítani. Egy ellenségbáznit és egy 15.000 tonnás tartályhajót lángbaborítani. Egy ellenséges vadászgépet az itt kifejlődött légiharcban lelőttünk.

Hegyi csapatainkat sikerült ellenséges csapatkikötések és összehívások ellen intézett légitámadásokkal tehermentesíteni védekező harcaikban. Erősítéseket szállítottunk a Narvik körül küzdő csapatokhoz.

A csütörtök folyamán az ellen-

ség nyugaton összesen ötvenkilenc repülőgépet vesztett. Ezek közül harminc repülőgépet légi harcban, nyolcat légvédelmi tüzérséggel lőtünk le, a többi pedig a földön pusztítottunk el. Tizenöt saját repülőgépünk elveszett. (MTI)

Stockholm, május 17. A németek újabb csapatokat küldenek Norvégiába, az éjszaka harcokcsik és nehéz tehergépkocsik vonultak át Oslón. (MTI)

Anglia most ki van téve az ellenség kemény csapásainak

Milánó, május 17. A Popolo d'Italia „Miért győz Németország” címmel foglalkozik a német hadsereg legyőzhetetlen szervezetével.

— Minden csata — írja — amelyet a németek megnyernek, lerombol egyet azok közül az erődítmények közül, amelyekkel Anglia, mint hűbér államokkal páncélovét létesített maga körül.

Anglia most ki van téve az ellenség kemény csapásainak. Több száz év óta hozzászokott ahhoz, hogy a világ viharait a messzeségből bizonyos fajta olimpuszról nézze, s most első ízben látja felvonulni a vihart saját egén.

A világ megunta az angol gög önzését és erőszakosságát. A hűbéresek megintogtak, vagy megadták magukat

London mostmár kénytelen legnagyobb hadseregét, t. i. a francia hadsereget latba vetni. Szomorú egy világhatalom számára, ha a legnagyobb veszélyben idegen hatalomra kell feltenni reményességét. Anglia csak most kezd megérteni, hogy elhamarkodottan indult a harcba egy roppant nagyhatalom ellen, amely sarkaiból emelheti ki az egész brit impériumot.

Ha London most visszatérhetne szeptember 2.-ra szívesen odaadná pénzeszsákjait felét. (MTI)

London elismeri, hogy Németország nyert az első menetben

London, május 17. Londoni illetékes körökből úgy értesülnek, hogy a helyzetet súlyosnak ítélik meg. A német páncélos erők áttörték a francia vonalakat és mélyen behatoltak francia területre.

Az áttörés helye nem a tulajdonképpeni Maginot vonal, hanem annak a belga határmenti vonal meghosszabbítása. Ezt a vonalat az elmúlt 12 hónap alatt építették ki. A német csapatok sikerüket elsősorban annak az új módszernek köszönhetik, hogy mindenekelőtt bombázó repülőgépektől támogatott nehéz harcokcsikkal tisztítják meg a terepet. A német csapatok egyes helyeken tekintélyes területet foglaltak el és el lehet mondani, hogy megnyerték az első menetet. Ez azonban csak az első menet volt és az államférfiak mind Londonban, mind Párisban egyaránt bíznak a végső eredményben. A németek további támadásainak iránya bizonytalan. Lehet, hogy északnyugaton kísérik meg a szövetségesek összekötő vonalainak elvágását, de lehet, hogy délkeleten támadnak. A franciák közben összegyűjtik tartalékaikat, hogy mindkét szárnyon visszavághassanak. (MTI)

Brüsszel elesett

Berlin, május 17. (Német TI.) A német csapatok további előnyomulásuk során Antwerpenből északra az északi fronton megközelítették az erődítményt. (MTI)

Berlin, május 17. (Német TI.) Egy átfogó támadás következtében Loewen pönteken elesett. (MTI)

Berlin, május 17. (Német TI.) A véderő főparancsnokság közli: A Loewentől délre fekvő angol-francia állás elfoglalása után a német csapatok ma estefelől bevonultak Brüsszelbe. (MTI)

Berlin, május 17. (Német TI.) A német csapatok súlyos harcok árán Loewentől északra megtörték a Dyle állást és elfoglalták Mechlent.

London és Páris között ellentét merülhet fel

Berlin, május 17. (Német TI.) A német sajtó vastag betűkkel közli a véderő főparancsnokság mai jelentését a belgiumi és franciaországi csatáról, hogy a Maginot vonalat 100 km. szélességben áttörték. A Deutsche Allgemeine Zeitung kiemeli, hogy

a Dyle vonal áttörése az északi harc körzetben az angolok számítását teljesen felborította. A belgák számára ennek az állásnak elvesztése már nem maradt

olyan katonai cél, amelyért harcolni érdemes. A Seeland szigeten, alapítva meg a lap, a harcok hamarosan befejeződnek. A lap annak a véleményének ad kifejezést, hogy Anglia, Belgium és Franciaország között a katonai műveletek tekintetében nevezetésekre kerülhetnek fel, minthogy Anglia egészen más stratégiai célokat követ, mint Belgium és Franciaország.

A franciáknak természetesen fontosabb saját fővárosuk védelme, mint a tengerpart megvédése Anglia érdekében. Belgium és Franciaország a két kontinentális hatalom most az előtt az igazság előtt áll, hogy minden elvesztésük, áldozatuk, sőt jövőjük teljes bizonytalansága kizárólag annak az eredménye, hogy tulságosan készségek voltak rendelkezésére állni egy Európán kívüli szigetország korlátlan gőgének. (MTI)

Jugoszláviában bizonytalan kétkedő lelkiállapot alakult ki

Róma, május 17. (MTI.) A Popolo di Roma belgrádi tudósítója szerint a minisztertanács kebelében igen jelentős csoport azon a véleményen van, hogy a fennálló katonai intézkedéseket ki kell terjeszteni. Tény az, hogy igen sok csapatkülönítményt hívtak be különösen a határok közelében. A francia-angol propaganda munkában van s igyekszik megoldozni a jugoszláv közvéleményt, főleg az Olaszországnak és Németországnak tulajdonított támadó szándékok hangoztatásával. Jugoszláviában bizonytalan kétkedő lelkiállapot alakult ki.

Mindenkinek fontos!

HOGY

retikülje
divatos legyen
Bőröndárut
TÓTHFALUSSY
bőröndös
szaküzletéből **vegyen**
Piac-utca 40. szám.

London, május 17. Az Evening Standar belgrádi tudósítója szerint az olaszországi tüntetések növekvő aggodalmat keltenek Jugoszláviában. Jugoszláv repülőgépeket az ország belsejében levő biztosabb repülőterekre vitték át. Az angol kereskedelmi társaság működése Jugoszláviában, ha ugyan nem az egész Balkánon váratlanul véget ért.

Belgrád, május 17. A kormány tagjainak nagyfontosságú tanácskozása, amely már szerdán megkezdődött, csütörtökön folytatódott. Este a nemzetvédelmi tárcák tartottak összejövetelt. Hír szerint a megbeszélések részben a német sajtó új hangjával vannak összefüggésben, az északjugoszlávai német kisebbségekre vonatkozó bánásmód ügyében. (MTI)

Magyarország külpolitikája minden esetre megmarad a tengely oldalán

Belgrád, május 17. (MTI.) A magyarországi helyzettel ma már kevesebb és inkább megnyugtató hangú tudósítások foglalkoznak. A politika azt jelenti, Budapestről, hogy a részleges mozgósítás ellenére csütörtökön megnyugvás állt be és a helyzetet általában bizakodóbban ítélik meg, mint egy-két nappal ezelőtt. A nyugalom helyreállításában a lap szerint nagyrésze volt a magyar sajtónak is, amely erősen visszaütöztette mindazokat a külföldi forrásból származó híreket,

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Legújabb Magyar Világhíradó! És kizárólagos joggal csak nálunk Metro Világhíradó! Előadások: fél 5, 7 és fél 10 órakor.

amelyek szerint Magyarországnak támadó szándékai lennének. Magyar vélemény szerint a nemzetközi helyzetet a még mindig tartó Földközi tengeri krízis jellemzi, amelynek következtében Görögország is katonai rendszabályokat fogantatott.

Elmondja még a tudósító, hogy Magyarországon különösen megütöztető keltettek egy külföldi hírszolgálati irodának ama hírei, amelyek szerint az utóbbi napok eseményei alkalmasak voltak a Magyarország és Jugoszlávia közötti viszony megromlására. Felelős helyen olyan kijelentéseket tettek a lap tudósítója előtt, hogy Magyarországot szinte barátság fűzi Jugoszláviához, amely éppen az utóbbi napokban jutott kifejezésre a Budai Dárdára belgrádi vendégzereplése alkalmával. Ennek következtében kilátástalannak kell minősíteni minden olyan kísérletet, amely meg akarja zavarni a két ország közötti fennálló harmónikus viszonyt.

A Politika római tudósítója azt jelenti Rómából, hogy az ottani körök kijelentése szerint Magyarország külpolitikája minden este meg fog maradni a tengely oldalán. A Vreme közli a bécsi Sidost Echo c. eikkét, amely szerint nem kötöttek katonai szerződést és nincs is ilyenre szükség Németország és Magyarország között. A horvát lapok csak igen röviden és nagyobb érdeklődés nélkül foglalkoznak a magyarországi helyzettel. (MTI.)

Angol-francia riasztóhírvetés a Balkánon

London, május 17. (MTI.) A délutáni lapok szerint olasz csapatösszevonások történtek a milánói körzetben.

Róma, május 17. (MTI.) Olasz politikai körökben éber és teljesen nyugodtan figyelik a Balkánon újból észlelhető angol-francia riasztó hírvetést. Utalnak ezekben a körökben arra, hogy a Balkánról érkezett sajtóvélemények szerint a balkáni államok kormányai ugylátszik teljes mértékben felismerték ennek az angol-francia tevékenységnek a veszélyességét, amelynek célja a balkáni területet beavatni a viszályba. Ezért az érdekelt államok a legkürvőbb esetekben rögtön cáfolatokkal szállnak szembe e tevékenységgel. Különös figyelemre talál ezzel kapcsolatban az a jugoszláv cáfolat, amely szerint valótlán, hogy a horvátok Ogolinál olasz bombavető repülőgépet löttek le.

Feltűnést keltő német sikerek

Berlin, május 17. A Német Távirati Iroda jelentése a következőket mondja: Brüsszeltől délkeletre sikerült áttörni a Dyle állást, amelyben a belgák, az angolok és a franciák berendezkedtek az ellenállásra. Ezzel benyomtuk a belga főváros előtt azt az utolsó ellentámasztási vonalat is, amely az Antwerpen-Namur területén folyamatban levő ütközetet lényegesen befolyásolja a Brüsszel felé irányuló nyomás. Az angoloknak az a reménye, hogy az általában kiszemelt belga és holland területen feltartóztassák a német ellennyomást, ezzel szertefoszott. A német csapatok Franciaországban feltűnés keltő sikereket értek el. A Maas átlépése után feltartóztatlan előnyomulásuk során 100 km-es arcvonalszakaszon áttörték a Maginot vonalat Maebeugetől délre egészen Carigranig. Montmédytől dél-

Ma, 18.-án, szombaton először EMIL JANINGS grandiózus alakításával

KOCH ROBERT

A nagy kutató és tudós életének lenyűgöző hatású regénye az évad legnagyobb alkotása, a filmművészet csúcsteljesítménye. A velencei nagydíjjal kitüntetett Tobis mestermű.

keletre ezzel sikerült felrobbantani azt az acélt és betontól készült védelmi gyűrűt, amelyet keleti határai védelmére készített Franciaország. A Maastól nyugatra a harci cselekmények igen gyorsan élénk ütközetté válnak. Sedantól délkeletre is kikényszerítették a Maason való átkelést. Balck alezredes az egyik gépesített ezred parancsnoka személyesen vezette támadásra katonáit a Maasi arcvonal előtt. Az ezred ezer foglyot ejtett. Egy másik szakaszon többek között zsákmányul esett 38 darab 15 cm-es tarack. Ezen az arcvonalszakaszon összesen 12 ezer foglyot ejtettünk, köztük két tábornokot. A franciák tehermentesítő támadásait a déli balszárnyat az erős német erők visszaverték. A francia páncélos erőket német harcúrepülőök részvételével megverték és ezt a sikert széles ellentámadásra használtuk fel. Már is éreztetik hatásukat azok a súlyos vereségek, amelyeket a francia hadsereg szenvedett az egész Maas arcvonalon. A Saar arcvonalon egyelőre nincsenek nagyobb harci cselekmények.

Olaszország a közeli béke öre

Róma, május 17. (MTI.) A lapok istambuli jelentése szerint nem felelnek meg a valóságnak azok a hírek, amelyek szerint a Törökországban élő olasz állampolgárok kormányuk felszólítására elhagyták volna Törökország területét.

Bukarest, május 17. (MTI.) Semnalul foglalkozik a semlegességgel általában s azt írja, hogy régen azt mondták, hogy a lehajtott fejet nem vágja le a kard. Ma azonban hiába hajlik meg valaki a hatalmas előtt, sorsát ugysem kerülheti el. Jobb tehát férfias bátorsággal és felemelt fejjel szembenézni a veszéllyel, ha már ugysem segít az alázatosság.

Bukarest, május 17. (MTI.) Journal berlini jelentése szerint német hivatalos körök úgy hiszik, hogy bár heves tüntetések játszódtak le Olaszországban a szövetségeseik ellen, Olaszország mégsem avatkozik be a háborúba. Szerepe sakkba tartani a nyugati hatalmakat és megőrizni a nyugalmat a Földközi tengeren és közel keleten.

Róma, május 17. (MTI.) Az Osservatore Romano a Vatikán felhivatalosa már néhány nap óta eltűnt a római újságírás bódékból. Nem az olasz hatóságok tiltották ki olasz területről, hanem a legutóbbi tüntetések miatt, amelyek során a demokráta Párisnak tartott lap példányait a tüntető ifjúság szétépte, vagy elégette. — maga a szerkesztőség határozott úgy, hogy többé a példányokat nem küldik Rómába.

A Regime Fassiszta mai számában éles támadást intéz a Vatikán ellen és demokratábarát magatartását vetik szemére.

Cáfoliak Moszkva-Szófia-Belgrád katonai összeműködését

Róma, május 17. (MTI.) A Stefani iroda római tudósítója szerint az a hír, amely szerint Moszkva, Szófia, és Belgrád között kölcsönös segítségnyújtási egyezmény ügyében tárgyalások folynak, teljesen alaptalannak.

London, május 17. A Times a Balkán államok helyzetével foglalkozva rámutat arra, hogy az a jugoszláv kereskedelmi küldöttség, amely az elmúlt hónapban Moszkvába ment,

három egyezményt írt alá. A lap nem tartja valószínűnek, hogy Oroszország a diplomáciai támogatáson kívül egyéb támogatást is nyújthatna Jugoszláviának arra az esetre, ha bárki is megtámadná. A nem szláv államokban Jugoszláviának és Oroszországnak egymáshoz közeledését és e két ország egymáshoz közeledését nem lehetőséget nem jó szemmel nézik. (MTI.)

Pozsony, május 17. (Német TI.) A bukaresti szlovák követ Károly román királynak átnyújtotta a Prisian fejedelem-rend nagykeresztjét, az arany-lánccal és rámutatott arra a mély barátságra, melyet a szlovák nép a román nép iránt érez és amelynek látható megnyilvánulása a legmagasabb szlovák rend átnyújtásában jut kifejezésre. (MTI.)

Rémhírek Svájccal kapcsolatban

Berlin, május 17. (Német TI.) A svájci rádió tegnap erőiesen cáfolta az angol rádió rémhírterjesztéseit. Az angol rádió németnyelvű hírszolgálatában jelentette, hogy „Svájc helyzete óráról-órára veszélyesebbé válik” és hogy a németek Svájcon keresztül támadást intéznek a francia haderő jobb szárnya ellen, valamint, hogy a Bodeni tó svájci partján partraszállást kíséreltek meg. A National Zeitung ezzel kapcsolatban azt írja, hogy felhatalmazták eme hírek megcáfolására.

Bázel, május 17. Pénteken reggel a franciák felrobbantották a Baseli tó mintegy 7 km-re fekvő Rajna hid balparti pilléreit. (MTI.)

Páris, május 17. (MTI.) A kormány Páris és a környező megyéket hadikörzetnek nyilvánította. Ezzel egyidőben a fővárosban különböző szigorú ellenőrző rendszabályokat léptettek életbe. A rendőrség az idegenekkel szemben szigorú ellenőrzést gyakorol. A belső rend megővése érdekében gépfegyverekkel látták el a rendőrséget. Mozgó-esendőrség egyik különítményét tankokkal és gépkocsikkal szerelték fel és gépfegyverekkel látták el.

VIGSZÍNHÁZ

2 izgalmas film egy műsorban!

I. A finn-orosz háború meg-rázó eseményei magyarul beszélő hangosfilmen:

Finnország lángokban

II. Budapestet is megelőzve a lélekzetelállító, izgalmas világhírű:

Tűz az óceánon

A mélytengeri bűvárok harca a világszerte áhított olajért.

Főszereplők:
Hans Söhnker, René Deltgen
Bemutató ma!

Ma nyílt meg

BÓDE

új hentes, mészáros és csemegeáruüzlete
Piac-utca 9. (Bika mellett)

Magyarország a tengely két nagy hatalmával törekszik az 1919.-i igazságtalanság jóvátételére

írja a Neueste Wiener Tagblatt vezércikkében

Bécs, május 17. (MTI) A Neueste Wiener Tagblatt „Tisztult vélemény Szent István birodalmában” címmel közli budapesti tudósítójának vezércikkét. — Magyarország az elmúlt héten — ezt különösen ki kell emelni — magára eszmélt a délkelet-európai háború, vagy béke ügyében. A magyar politikai életben igen figyelemreméltó változás következett be. Gömbös Gyula óta a zsidók hatalmát bizonyos mértékig meg lehetett őrizni, míg a zsidóknak 1938. márciusában és 39. szeptemberében is sikerült a gazdasági és politikai életben riadalmat keltő hangulatot teremteni, a háború kilőrése óta Magyarországon ebből már alig lehet valamit érezni, ami ama tényen alapszik, hogy a kormány mögött ma olyan párt áll, amelynek külpolitikai vezéreszméje a tengelyhatalmakhoz való barátság. Az ellenzék is, amely különböző nyilaskeresztes szervezetekből áll,

külpolitikai téren Magyarországnak a tengelyhatalmakkal való legszorosabb együttműködése mellett foglal állást. Így érthető, hogy miért áll a magyar közvélemény túlnyomó többsége Csáky István gróf magyar külügyminiszter, a tengelypolitika előharcosa mögött. A menetirány, amely világos: Magyarország a tengely két nagy hatalmával törekszik Európa újrendezésére és az 1919.-i igazságtalanság jóvátételére. Magyarország ösztönző rokonszennel kísérel azoknak a harcot, akik az új rendezésért küzdenek, mégpedig abban az értelemben, hogy eltávolítsák a békeparancsok bilineselt. Ha pedig Magyarország továbbra sem vesz részt a háborúban, mégis megszilárdult erővel képviseli a dunai térségben az olyan rendezés elvét, amely ugyanaz, amiért Németország harcol, amiért Olaszország légitámaszát és tengerészete a Földközi tengeren őrökdi.

Párisban még a cserkészeket is mozgósítják

Páris, május 17. (Stefani.) Elhatározták, hogy a francia cserkészeket mozgósítják és a polgári védelem szolgálatába állítják. (MTI)

Genf, május 17. (Stefani.) A népszövetség irattérának egy részét több tehérgépkocsin elszállították. A gépkocsi rendeltetési helye ismeretlen, annyi azonban megállapítható, hogy az irány Franciaország. (MTI)

Éles olasz hangok a szövetségesek ellen

Róma, május 17. (MTI) Rómában feszült érdeklődéssel követik a nyugati csata fejleményeit. A lapok óriási címei alatt közlik a hírt, hogy a németeknek sikerült 100 km-es szakaszon rést vágniok a meghosszabbított Maginot vonalon. Ma újabb angolellenes falragaszok jelentek meg Róma utcáin, amelyek az angol flotta halálhírét közlik. A Critica Fascista hangoztatja, hogy mindaddig, amíg az angol-francia hegemonia fennmarad, Olaszország terjeszkedésének kérdése megoldatlan marad. Az olasz függetlenség és egység megvalósulása után Olaszországnak a Földközi tengeri terjeszkedés útjára kell lépnie.

Berlin, május 17. (Német TI.) A Führer a német haderő legfőbb parancsnoka, Göring tábornagy előterjesztésére a vaskereszt lovagkeresztjével tüntette ki Sperrle repülőbármagot, Richthoffen báró vezérőrnagyot, s Weiss kapitány személyes bátorságukért. (MTI)

London, május 17. Chamberlain továbbra is megmaradt a konzervatív párt vezetőjének, mert Churchill úgy véli, hogy mint a nemzeti kormány elnöke, inkább nem veszi át egy politikai párt vezetését.

Amerika fokozni fogja a repülőgépgyártást

Washington, május 17. (Reuter.) Johnson helyettes hadügyi államtitkár kijelentette, hogy az Egyesült Államok repülőgépipara most tizenöt ezer repülőgépet tud évente gyártani. Januárra a gyárak termelőképességét már huszanötezerre tudják fokozni.

Washington, május 17. (Német TI.) Hull külügyminiszter megcáfolta azt az állítást, hogy az Egyesült Államok római nagykövetségét utasították, amely szerint egészei a rejtjelezett iratokat. (MTI)

Washington, május 17. (Stefani.)

Genf, május 17. (MTI) Mint Bazelből jelentik, a Nemzetközi Fizetések Bankja a nemzetközi katonai és politikai eseményekre való tekintettel székhelyét Chateau-d, Cex-be helyezte át.

Brüsszel, május 17. (Német TI.) A belga kormány, amely csütörtök óta Ostendében tartózkodik, a hadsereg főparancsnokával egyetértésben távozott Brüsszélből. (MTI)

Washington, május 17. Roosevelt egy sajtótájékoztatóján kijelentette, hogy a kormány támogatni fogja a magánipart a repülőgépipar fejlesztésében, esetleg még gyárakat is létesít, bár azokat nem maga kívánja üzemben tartani. (MTI)

London, május 17. (Havas.) Vilma királynő a Buckingham palotában ünnepélyes és egyszerű keretek között bemutatta kormányát VI. György királynak. (MTI)

Bern, május 17. (Svájci TI.) Péntek reggel óta megállapítható, hogy a határmenti körzetekből bizonyos kivándorlás mutatkozik az ország más területei felé. Ezek a távozások önkéntesek. A szövetség tanácsa felhatalmazta az egyes kantonokat, hogy tagadják meg a tartózkodási engedélyt minden idegentől, aki az utóbbi időkben odaérkezett ugyanannak a kantonnak másik helyiségéből, avagy egy más kantonból.

Az amerikai repülőgépgyárak készeknek nyilatkoztak termelésüket a legmagasabbra felfokozni úgy, hogy a jövő évben 50 ezer repülőgépet állíthatnak elő. (MTI)

Aknamező Dél-Afrika közelében

Pretoria, május 17. A délafrikai honvédelmi minisztérium jelenti, hogy Afrika legdélibb pontján az Agulhas fok magasságában aknamezőt fedeztek fel. Az aknamező a fokváros felé vezető hajóutakon fekszik. (MTI)

Ostende, május 17. (Stefani.) A belga vezérkar ma déli jelentése így szól: A belga hadsereg egységei a szövetségesekkel a legszorosabb együttműködést fejtenek ki és a szövetségesekre kényszerített hadmozdulatok következtében új állásokat

foglaltak el. Hadseregünk azonban sértetlen maradt és megőrizte emelkedett szellemét. (MTI)

London, május 17. A délangliai tengerpartra szállított londoni gyermekeket rövid időn belül biztonságosabb helyre szállítják. (MTI)

Anglia következő áldozata Franciaország lesz

Berlin, május 17. A Német Távirati Iroda katonai szakértőktől a következő átekintést kapta a nyugati arcvonalon folyó műveletek első napjáról:

A csütörtöki nap teljes eredményként megállapítható, hogy Belgiumban és Franciaországban az első fővonalakba állított főerők újból nagy vereséget mértek az ellenfélre, mivel északon a németek a Dyle állást áttörték, délen pedig a francia Mass arcvonal összeomlott. Csapatunk már is gyors iramban üldözik az ellenséget és mélyen benyomultak Franciaországba.

A szövetségesek érdekei többé már nem azonosak. Franciaország számára Páris és a francia területek védelme sürgősebb kérdés lett, mint a belga partokért folytatott harc. Csak Anglia számára életszükséglet a csatorna melletti part és valószínűleg mindent megtesz, hogy megtartsa szövetségeseit ezen a küzdőterén saját védelme érdekében. Belgium rövidesen osztrai fogja Lengyelország, Norvégia és Hollandia sorsát. Anglia következő áldozata Franciaország lesz. (MTI)

Berlin, május 17. (Német TI.) Gamellin tábornok csütörtök délután a francia csapatokhoz nyílt rádióüzenetet intézett. A rádióüzenet így szól: „A német mechanizált és gépesített hadosztályok beözönlését meg kell akadályozni és senkinek sincs joga visszavonulni.” Berlii jólétesült körök felfogása szerint a rádióüzenet rendkívüli tartalma arra enged következtetni, hogy a francia hadvezetőség a katonai helyzetet a legkomolyabban itéli meg.

Páris, május 17. (Havas.) Gamellin tábornok, a vezérkar főnöke és a hadsereg parancsnoka a következő napiparancsot intézte a csapatokhoz:

— A most folyó ütközettől függ hazánk, szövetségeseink hazája és az egész világ sorsa. Angol, belga lengyel katonák és külföldi szövetségesek küzdenek oldalunkon. Az angol légi haderő épen olyan erővel harcol, mint mink. Mindenik csapatnak, amely nem tud előnyömlni inkább életét kell feláldoznia, semmint elhagynia a reá bízott hazai földet. Mint történelmünk nehéz óráiban, ma is ez a jelszó: Győzni, vagy meghalni! Győzzünk kell!

Vasárnap életbe lép az új vasuti menetrend

Budapest, május 17. Május hó 19-én, a m. kir. Államvasutak vonalain új menetrendet léptetnek életbe, mely a jelenleg érvényes menetrenddel szemben az alábbi lényeges változásokat tartalmazza: Budapest-Debrecen-Ungvár: a reggeli gyorsvonatot, amely Budapest nyugati pályaudvarról 7.50 helyett 7 órakor indul, újból forgalomba helyezik. Ez a gyorsvonat, valamint ellenirányból Budapest nyugati pályaudvarra 21.05 órakor érkező vonat Ungvárig, illetve Ungvártól gyorsvonatként közlekedik. A Budapest

keleti pályaudvarról 18.50 helyett 18.53 órakor indul és ide 11.03 órakor érkező áramvonalas gyorsvonat Királyháza helyett Ungvárig, illetve Ungvártól fog közlekedni. A Budapest-Ungvár között közlekedett Árpád sinautobusz helyett áramvonalas gyorsvonat fog közlekedni, amely Budapest keleti pályaudvarról 12 óra 40 perckor indul és ide 23.40 órakor érkezik. Az ungvári nappali személyvonat Budapest nyugati pályaudvarról 8 óra 25 perc helyett 8.08 órakor indul és ide 17.39 helyett 18.18 órakor érkezik.

ELMARAD TASNÁDI NAGY ANDRÁS SZOBOSZLÓI ÚTJA

Hajdúszoboszló, május 17. Tasnádi Nagy András országgyűlési képviselő, a képviselőház elnöke úgy tervezte, hogy május 19-én, vasárnap megjelenik a hajdúszoboszlói MEP nagyválasztmányának ülésén. Ez az utazás a képviselőházi elnök hivatalos elfoglaltsága miatt egyelőre elmarad. (MTI)

ÚJ LISZTÁRAKAT ÁLLAPÍTANAK MEG

A liszárjegyző bizottságban rendkívüli ülésen foglalkoznak az új lisztárak megállapításával. A malmok kérték az új árak, mert a nekik kiutalt búzát az új ken veszik át, a szállítás költsége így megdrágítja. Az árkormánybiztos hozzájárult az összes örlemény árának méter-műszámként 45 filléres emeléséhez, amelyet a korbában és a 8-as takarmánylisztben már érvényesítettek is, most pedig a lisztet illetőleg vizsik keresztül a kiigazítást. A rendezés azonban az üzletekben, amelyekben a malom az árváltozás lehetőségét irásban kikötötte, visszaható erejű.

I. Sajtójavaslat, II. 8 osztályu elemi a Házban

Kedden véget ér a parlament pünkösdi szünete. A Ház 21-én formális ülést tart, amelyen a további teendőkről határoznak. A formális ülés egész rövid lesz és utána szerdán ül össze legközelebb a Ház.

A szerdai ülésen interpellációk nap lesz. Az interpellációk száma ezúttal feltehetően kevés. A hosszabb szünet ellenére mindössze 15 interpellációt jegyeztek be. A parlament előtt jelenleg két törvényjavaslat fekszik.

Az egyik a sajtójavaslat, amelyet legutóbb nyújtott be Radocsay László igazságügyminiszter, a másik pedig a kultuszminisztérium törvényjavaslat a 8 osztályos elemi iskolák felállításáról.

Ertesülésünk szerint a parlament előbb a sajtójavaslatot tárgyalja le. A javaslat vitája minden valószínűség szerint már a szerdai ülésen megkezdődik.

Ezután tárgyalják a nyolcosztályos elemi iskolákról szóló törvényjavaslatot. Erre előreláthatólag május hó 28-ikán kerül sor.

Telefon 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon 24-71.

MA IS a feláldozott szerelem felejthetetlen szépségű filmje:

Örökké

(TÖRVÉNY SZERINT MÁSÉ)

Főszereplő: Merle Oberon.

Előadások: 5, 7, 9 órakor. Híradó!

A villamos elé akarta vetni magát egy életunt szakácsnő

Csütörtökön délután a Péterfia-utca járólóinak feltűnt egy idegesen viselkedő nő, aki közvetlen a villamos sín mellett sétált. Többnyire figyelemmel kísérték a nőt és amikor a villamos közeledett csak nehezen tudták megakadályozni abban, hogy alá ne vesse magát. A nőt saját érdekében bekísérték a rendőrség életvédelmi osztályára, ahol kihallgatták. Az életunt nő elmondta, hogy Demeter Erzsébetnek hívják, foglalkozása szakácsnő, de most nincs állásban és ez annyira elkésztette, hogy a villamos alá akarta vetni magát. Demeter Erzsébet kihallgatása után lemondott végzetes tettének végrehajtásáról és így elengedték a rendőrségről.

VITÉZEK GYŰJTÉSE AZ ÁRVÍZKÁROSULTAK RÉSZÉRE

Az országos Vitézi Szék Kőrösi-án az árvízkarosultak részére országsszerű folyó gyűjtésből — ki zárólag a Vitézi Rendben belül — gyűjtést rendelt el.

Hajdu vármegye vitézi székkapitányasága most zárta le ezt a gyűjtést, amely a vármegyében összesen 1116 pengő 02 fillért eredményezett.

A gyűjtés célja az volt, hogy a Vitézi Rend az áldozatkészségben követésre méltó példát mutasson a magyar társadalomnak. Ebben a vitézei — akiknek egy igen tekintélyes része másutt is adakozott, egy igen tekintélyes része pedig szegénysorsú földmives ember — elismerésre méltó módon kivették részüket.

A debreceni Nemzetes Asszonyok ezenkívül mindjárt az árvíz első napjaiban 100 pengő gyorssegélyt küldtek a hajdúházi árvízkarosult vitézek segítségére, akiket legjobban sújtott az árvízveszedelem.

A FÖLD KÉTÖTÖDE ÉS 700 MILLIÓ EMBER A NEMETEK ELLEN

London, május 17. Miatán Németország Hollandiával és Belgiummal is hadi állapotban van, megállapították, hogy a szövetségesek 19,800.000 négyzetmérföldnyi területet foglalnak el a földön, Nagybritánia, Franciaország, Belgium és Hollandia összlakossága 700 millió ember. A földgömb kétötöde van hadállapotban Németországgal.

Megvalósulnak a körzeti tanonciskolák

A kereskedelmi és iparkamarában a közelmúltban tartott értekezleten foglalkozott a kézművesiparosság a körzeti iparostanonciskolák szervezésének kérelmével. Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a vallás és közoktatásügyi miniszter a kereskedelem- és közlekedésügyi és az iparügyi miniszterrel egyetértve közzé adta a körzeti szakirányú iparostanonciskolák szervezését tervbevette. Kiss József tankerületi királyi főigazgató a kereskedelmi és iparkamarát a vallás és közoktatásügyi Miniszter elhatározásáról íratban értesítette és felhívta arra a kamarát, hogy közölje mielőbb az érdekelte városok és községek fiú- és leány iparos tanoncainak számát. A terv az, hogy 50 km-es körzetben belül valamennyi iparos tanonc a debreceni szakirányú iparostanonciskolába járna. A tanoncok Debrecen környékéről vasúton járnának be az iparostanonciskolába. A tanonciskolát látogató iparostanoncok részére a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter már engedélyezte is a rendkívül magas százaléku kedvezményes vasúti fűteltjegek megváltását.

A kereskedelmi és iparkamara örömmel értesült a vallás- és közoktatásügyi miniszter elhatározásáról és rövidesen megadja a Tankerületi Főigazgatónak a szükséges adatokat.

A tábla is felmentette dr. Nagy Imre főszekesztőt a Steinberger-Somlai fakeskedők által indított sajtóperben

A másodfokú bíróság bizonyítottan vette, hogy a faterlepen kontár munkát végeztek

Emlékeztetés, hogy a Debreczeni Ujság—Hajdúföld még a múlt év májusában több debreceni asztalosmester leleplezése nyomán cikket írt arról, hogy a Steinberger Somlai—Nagy Endre féle Kishegyesi úton lévő fakeskedés és famegmunkáló telepen iparigazolvánnyal nem rendelkező asztalossegédek felvállalták és leszállították a Volentik-féle fűszerkereskedő üzlet berendezését. A cikk elítélő kritikát fűzött ahhoz az eljárásához, hogy a kisipar rovására kontár munkának adhatnak helyet ilyen famegmunkáló üzemekben. Az újságcikk nyomán a kontármunkában részeseket az iparhatóság jogerősen elítélte kihágás címén. Steinberger-Somlai-Nagy Endre, szóval a társas viszonban lévő famegmunkáló cégtulajdonosok azonban rágalmozás címén pert indítottak a cikk írója, dr. Nagy Imre főszekesztő ellen. A debreceni királyi törvényszék még a múlt év őszén tartotta meg a sajtóperben a főtárgyalást és a széleskörű bizonyítási eljárás lefolytatása után felmentette dr. Nagy Imre főszekesztőt a vád és következményei alól, míg a vádat emelő Steinberger Somlai fakeskedőt és főmagánvádló társát elmarasztalta a perköltiségekben.

Az ítélet ellen Steinberger-Somlaiék fellebbezéssel éltek a királyi ítélőtáblához, ahol pénteken délelőtt 11 órakor dr. Barankay Miklós táblai tanácselnök büntetőtanácsa megtartotta a fellebbezési főtárgyalást.

Az iratok ismertetése után Steinbergerék képviseletében Schwartz Arthur ügyvéd a törvényszék ítéletének megváltoztatását és a vádlott megbüntetését kérte, dr. Nagy Imre védője, dr. Szalay Károly ügyvéd pedig pontról-pontra jogi érvekkel és a törvényszéki bizonyítási eljárás adatainak alátámasztásával kérte az elsőfokú ítélet helybenhagyását. Hivatkozott védőbeszédében arra is, hogy Nagy Endrét tulajdonképpen csak alkalmazottai Steinbergeréknél, a zsidótörvény életbelépése óta kötötték vele a famegmunkálásra való megállapodást, mivel Steinbergerék a zsidótörvény rendelkezése alapján valószínűleg nem kaptak volna erre iparendélyt.

A királyi ítélőtábla büntetőtanácsa a perbeszédet meghallgatása után meghozta ítéletét, amelyben helybenhagyta a törvényszék felmentő ítéletét s az eddig felmerült perköltiségekben kívül újabb 30 pengő perköltiségben marasztalta el a Somlai testvéreket. Dr. Barankay Miklós tanácselnök az ítélet indoklásában megállapította, hogy a királyi ítélőtábla is magáévá tette a törvényszék jogi álláspontját, amely szerint a vádlottanok sikerült a cikkben foglalt tényállás valóságát bizonyítani. Tényként állapította meg, hogy a famegmunkáló telepen kontármunkát végeztek és erről a feljelentőknek tudomással kellett volna bírni. Az ítélet ellen Schwartz Arthur semmisségi panaszt jelentett be a kuriához.

A Kereskedő Társulat vasárnap délelőtt fél tíz órakor nagy értekezletet tart

A kereskedő világot rendkívül erősen érdekli az árelenőrzés kérdése és ennek következtében most különösen foglalkoztatja az a kérdés, hogy a forgalmi adó, fogyasztási adó és kincstári haszonrészeselek felemelése következtében bekövetkezett áremelés a kereskedő kalkulációjában mennyiben számítható fel?

A Debreceni Kereskedő Társulat a debreceni kereskedők tájékoztatása érdekében május hó 19-én délelőtt fél 10 órakor a Kereskedő

Társulat dísztermében értekezletet tart, amelyre ezúton hívja meg a debreceni kereskedőket. Külön meg-hívókat nem bocsátanak ki. Az értekezlet során mód nyílik arra, hogy az árelenőrzéssel kapcsolatos kívánságokat is előterjeszthessék, azok, akiknek kívánságuk vannak.

A Kereskedő Társulat az értekezletre meghívta az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosának kiküldöttét is.

Magyarország megkapja a volt cseh társadalombiztosító intézeteknek a Felvidékre és Kárpátaljára eső vagyonrészét

A visszaesett felvidéki és kárpátaljai területek egyik legfontosabb problémája a társadalombiztosítás rendezése. A kérdés végleges rendezését súlyosította az a tény, hogy Magyarország még nem kapta meg a felszabadult területek biztosított népességének öregségi s rokkantsági, valamint nyugdíjbiztosítási járuléktartalékát.

A szolgáltatásokat ezért az államnak kellett előlegezni. A német birodalmi kormány meghívására az elmúlt hónapban Prágában megkezdődtek a tárgyalások a volt Csehszlovák állam felosztásából eredő társadalombiztosítási ügyek végleges rendezésére és a biztosítási in-

tezetek vagyonának Magyarország, a Németbirodalom, a Cseh-Morva protektorátus és Szlovákia között való felosztására. A tárgyalások teljes sikerrel végződtek s az érdekelte államok nemzetközi egyezményt kötöttek.

Az egyezmény a magyar érdekek kielégítésével a magyar biztosító intézmények számára megadja az öregségi és rokkantsági biztosítások egy részét. Az összes követelések kielégítése azért nem lehetséges, mert a volt csehszlovák biztosító intézmények összes vagyonra sem lett volna elegendő arra, hogy akár csak egy állam követelését is kielégítsék.

Átdorbézolt éjszaka után agyonlőtte a cigányprimást

— Idült alkohalmérgezés címén felmentették

Zlinszki Sándor szekszárdi tisztviselő 1938 május 2-án az ottani szálló éttermében vacsorázott társaságával és meglehetősen sok italt fogyasztottak. Este 11 óra tájban egy-egy üveg pezsgőbe fogva billárdozott Zlinszki vacsorázó társaságával. Hajnali négy óráig megitták a pezsgőt, majd egy magánlakásban folytatták a szórakozást, ahol két üveg likőrt utána pedig jelentékeny mennyiségű söröt fogyasztottak. Reggel újból lementek egy vendéglőbe korhelylevesre. Betért ide Bicskei József cigányprimás is, aki az urakat „eljen Szalasi!” üdvözléssel köszöntötte. A meglehetősen elázott, hűs

állapotban levő Zlinszki Sándor rászólt a cigányprimásra:

— Neked nem szabad ezt mondani, de azért csak éljen!

A következő pillanatban Zlinszki előrántotta pisztolyát és közvetlen közelből a cigányprimásra lőtt, akinek szájába fűrődött a golyó és a nyakszirten távozott. Rögtön kórházba vitték a cigányprimást, aki néhány nap múlva szívbénulás következtében meghalt.

Zlinszki Sándor ellen szándékos emberölés büntelése miatt bünyűi eljárás indult. A főtárgyaláson a vádlott teljesen öntudatlan részvételével mentette

cselekményét. A kihallgatott törvényszéki orvosszakértők olyan véleményt mondtak, hogy Zlinszki öröklésig terhelte, szellemileg s erkölcsileg alacsonyabb értékű egyén, aki időnként teljes emlékezés-hiánnyal járó állapotban van, amit alkoholos italok nagyobb mértékű fogyasztása vált ki nála. Megállapították az orvosszakértők azt is, hogy a büncselekmény elkövetése idején a vádlott idült alkoholimuszban szenvedett és a cselekményt öntudatlan állapotban követte el. E szakvélemény alapján a törvényszék felmentő ítéletet hozott, amelyet a pécsi tábla is helybenhagyott. A főügyész semmisségi panasz folytán a Kúria elé került az ügy, ahol azonban a semmisségi panaszok elutasításával a felmentő ítéletet jogerőre emelték.

ZÖKKENÉSMENTESEN FOLYIK A CUKORJEGYEK KIÖSZTÁSA HAJDÚ MEGYÉBEN

Újabb a földművelésügyi minisztérium adja ki a megyei városoknak és községeknek a megfelelő mennyiségű cukorjegyet és pedig négy hetenként. Hajdú megyében szintén közvetlenül a földművelésügyi minisztériumtól kapják a megyei városok és községek a cukorjegyeket, amelyeknek kiosztása zavartalanul és zökkenésmentesen folyik. A legújabb rendelkezések szerint Hajdú megyében Hajdúhadházon és Hajdúszoboszlón 7 dekagramról 12 dekagramra emelték fel a heti cukor fejadagot.

TÁVIRATOK

MINISZTERTANÁCS BUDAPESTEN

Budapest, május 17. (MTI) A kormány tagjai ma délután 5 órai kezdettel a miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak. A minisztertanács folyóügyeket tárgyalt és este 9 órakor ért véget.

MI A NEHEZBENZIN ?

Budapest, május 17. (MTI) A pénzügyminiszter rendeletet adott ki a motorhajlásra szolgáló nehézbenzinnek szeszszel való kötelező keverésére vonatkozó rendelkezések módosítása tárgyában. A rendelet értelmében nehéz benzinnnek azt az ásványolaj terméket kell tekinteni, mely 12 fok R hőmérsékletnél 0.730—0.775 fajsúlyú.

A ROMÁN SAJTÓ A MAGYAR-ROMÁN LABDARUGÁS ERŐPRÓBÁJÁRÓL

Budapest, május 17. A román sajtó nagy terjedelemben foglalkozik a magyar-román labdarugás vasárnapi három erőpróbjával. Érdekes, hogy a B csapatok bukaresti találkozójának nagyobb terjedelmet szentelnek, mint az első csapatok mérkőzésének. Ennek magyarázata az, hogy a közvélemény nagyobb esélyt ad csapatának ezen a mérkőzésén, mint a budapesti találkozón.

SZOBROT ALLITANAK RADICSNAK BELGRÁDBAN

Belgrád, május 17. Radics Istvánnak, a volt horvát pártvezetők és belgrádi parlament épületében a közeljövőben szobrot állítanak. (MTI)

A HUNYAD MEGYEI OLASZOK HAZAKÖLTÖZNEK

Bukarest, május 17. (MTI) Hunyad megyében eddig 20 család jelentette be, hogy hazaköltözik Olaszországba. Az ország egész területéről 1750 olasz család vándorol vissza hazájába.

MANNERHEIM TÁBORNOK KITÜNTETÉSE

Helsinki, május 17. (Stefani.) A köztársaság miniszterelnöke ünnepélyesen átnyújtotta Mannerheim tábornoknak a függetlenség rend polgári és katonai keresztjét. Ezt a kitüntetést Finnországban azok kapják, akik a nemzet halálját érdemelték ki. (MTI)

A JUGOSZLÁV KÖZGAZDASÁG VEZETŐINEK BUDAPESTI LÁTOGATÁSA

Budapest, május 17. Vasárnap reggel a jugoszláv gazdasági élet vezető egyéniségei érkeznek Budapestre a jugoszláv-magyar gazdasági kamara látogatására. A delegáció vezetője Vlade Ilie szenátor, a belgrádi jugoszláv-magyar gazdasági kamara és a jugoszláv gyáriparosok szövetségének elnöke. A vendégek részt fognak venni a budapesti jugoszláv-magyar gazdasági kamaraának hétfőn délután öt órakor tartandó ülésén. (MTI)

Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes pénteken délelőtt fogadta a debreceni sajtó bűnügyi tudósítóit

Részletesen beszámoltunk arról, hogy a belügyminiszter a debreceni rendőrfőkapitányság élére és a debreceni felügyeleti körzet szemléltetőjének Török Károly rendőrfőkapitányhelyettesét, a győri rendőrfőkapitányság eddigi vezetőjét nevezte ki. Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes a múlt héten pénteken érkezett meg Debrecenbe és szombaton már át is vette hivatalának vezetését. Eddig látogatást tett Lossomczy István főispánnál, dr. Kölcsey Sándor polgármesternél, a királyi ítélőtáblánál, főügyészségen, törvényszéken és az ügyészségen, majd az egyházi hatóságoknál. A kapitányság új vezetője pénteken délelőtt fogadta a debreceni napilapok bűnügyi tudósítóit, akik előtt hangoztatta, hogy örömmel jött Debrecenbe. Eddigi állomáshelyein mindig fenntartotta a jóviszonyt a sajtóval, mert a közérdeket szolgálva a sajtó és rendőrség munkája sok tekintetben azonos. Annak a reményének adott kifejezést, hogy itt Debrecenben is sikerül ezt a jóbarátságot kíméltetni. Török Károly terveiről nem nyilatkozott, de kijelentette, hogy az elődei által megteremtett és a rendőrhatalom és a társadalom között ma is fennálló jóviszonyt nemcsak fenntartja, hanem azt igyekszik még szorosabbná tenni.

teken délelőtt fogadta a debreceni napilapok bűnügyi tudósítóit, akik előtt hangoztatta, hogy örömmel jött Debrecenbe. Eddigi állomáshelyein mindig fenntartotta a jóviszonyt a sajtóval, mert a közérdeket szolgálva a sajtó és rendőrség munkája sok tekintetben azonos. Annak a reményének adott kifejezést, hogy itt Debrecenben is sikerül ezt a jóbarátságot kíméltetni. Török Károly terveiről nem nyilatkozott, de kijelentette, hogy az elődei által megteremtett és a rendőrhatalom és a társadalom között ma is fennálló jóviszonyt nemcsak fenntartja, hanem azt igyekszik még szorosabbná tenni.

Raktártűz a Vargakertben

Pénteken délután 4 óra tájban a Vargakert-utca 8. számú ház udvarán az egyik raktárhelyiségtől hatalmas füstfelhők kezdtek gomolyogni, majd lángnyelvek is törtek elő és a következő pillanatban a deszkából készült raktárhelyiség recsegve, ropogva égni kezdett. A ház Széll István Széchenyi-utca 89. szám alatt lakó asztalosmester tulajdonát képezi, aki nem tartózkodott a műhelyében s így a ház lakói és a szomszédok siettek a tűz eloltásához. Közben a tűz egyre jobban terjedt úgy, hogy igénybe kellett venni a tűzoltók segítségét is. A közelben levő gyógyszerárból a tűzről értesítették a tűzoltó álló-

mást, ahonnan Hatvani Sándor tűzoltóosztályt vezetésevel egy motoros őrség vonult ki a helyszínre.

A tűzoltók rövid munka után teljesen lokalizálták a tüzet. A helyszínen megállapított becslés szerint a kár 6—800 pengő lehet. A raktárban kész épület ajtóik, asztalos szerelmek és forgács volt felhalmozva, amely teljesen értéktelenné vált. Ezenkívül forgács is volt a raktárban s talán ennek tulajdonítható, hogy a deszkából épült raktár is teljesen megsemmisült. Eddig még nem lehetett kideríteni, hogy a tüzet mi okozta.

Vizbefulladt egy kisfiú Hajdusámszonban

Megrendítő gyermektragédia játszódott le esütőtűzőkön délelőtt Hajdusámszon község közelében az egyik tanyán. Ádámku József két éves kisgyermek a déli órákban egyedül maradt a tanya épületében, míg szülei kint a határban végezték dolgukat. A kisfiú úgy látszik unta az egyedüllétet, mert kiment az udvarra és nem messzire a tanyaépületétől játszani kezdett. Játszás közben a gyermek belement egy 50—60 centiméter mély vízes töcsébe és még eddig kiderítetlen módon belefutott.

fiúk nincsen ottan. Azonnal keresésére indultak és meg is találták a sekély vízben, de ekkor már nem tudták rajta segíteni, mert megfulladt.

A hajdusámszoni csendőrség Ádámku József tragikus halálával kapcsolatban nyomozást indított, de nem sikerült megállapítani, hogy a kisfiú hogyan fullhatott meg a sekély vízben. A halálesettel kapcsolatban azonban gondatlanság látszik fennforogni és így az esetről telefonon jelentést tettek a debreceni királyi ügyészségnek. Szögöd Jenő vizsgálóbíró az ügyészség indítványára elrendelte a holttest felboncolását.

Junius elsején nyílik meg a debreceni diák- és turistaszálló

Hírt adtunk már arról, hogy Grassl Herbert, a debreceni Idegenforgalmi Hivatal népszerű igazgatója a napokban Budapestre utazott, ahol tárgyalásokat folytatott a debreceni turista és diákuszállók megnyitása ügyében. Mint ismeretes, az idegenforgalmi szempontból nagyfotosszerű intézmény megnyitását különösen az tette indokoltá és sürgetővé, hogy újabban örvendetes módon megnövekedett a vidé-

ki középiskolák érdeklődése Debrecen iránt.

Grassl Herbert igazgató megbeszéléseinek eredményeképpen most közölhetjük, hogy a Széchenyi-utca 25. számú házban junius elsején nyílik meg a hatvan személyes, modernül berendezett diák és turistaszálló. A megnyitásra az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal vezetőségének csaknem valamennyi tagja leutazik Debrecenbe.

Az anyagutánpótlási árák szerinti árkalkulálás engedélyezését kérik a debreceni iparos munkavállalók

Dr. Thalik Zoltán áreltlenőrző Debrecenben

A debreceni iparosság egyes szakosportjait, főleg azokat, amelyek nagyobb méretű és mennyiségű munkát vállalnak fel, hónapok óta állandóan foglalkoztatja az árák emelkedése nyomán bekövetkezett helyzet. Most ugyanis ha hosszabb időre terjedő munkát vállal fel egy iparos, úgy a felvállalási időpontban levő anyag és munkabér árák

nagyon eltérnek a munka elvégzése illetve az új anyagbeszerzés idejében életbe levő anyag, illetve munkabér áráktól. Így tehát az az iparos, aki 2—3 hosszabb időre terjedő munkát vállal fel, az a harmadik munka befejezése után szinte pótolni sem tudja az anyagárakat, mert időközben felemelkedett árák következtében mindig kevesebb és

kevesebb árút tud beszerezni. Egy szóval ilyenformán súlyos károsodás éri az iparost. Az árákat tehát át kellett kalkulálni a viszonyoknak megfelelő eljárással és nivóra. Hogy ez miként történjék, arra vonatkozólag dr. Thalik Zoltán áreltlenőrző tájékoztatta esütőtűzőkön délután az ipartestület székházában a hat iparos érdekképviseleti csoport vezetőit. A miniszteri kiküldött a megjelentek előtt ismertette az ár átkalkulálás módszerét, majd meghallgatta az érdekképviseleti csoport panaszait és az előadott s a gyakorlatban előfordult konkrét eseteket.

A panaszok, illetve a kívánások főleg olyan érteleműek voltak, hogy az árkalkulációnál ne az anyag beszerzési árak, hanem az utánpótlási ár vételek figyelembe, így a munkavállalót nem érheti olyan károsodás, mint a jelenlegi helyzetben, de a munkaadó sem fizet tulajdonképpen méltánytalan árat a felvállalt anyagért.

Dr. Thalik Zoltán áreltlenőrző egyébként itt tartózkodása alatt felkereste Lossomczy István főispánt,

Öltözzön szinpompás ruhában nagy választékot talál Benyáts-nál

dr. Kölcsey Sándor polgármestert, Rásó István alispánt, valamint tárgyalásokat folytatott a kereskedő társulat vezetőivel is.

Miskolcon tárgyalt a debreceni ötöstanács

A debreceni törvényszék büntető ötöstanácsa Baróthy Zoltán dr. ítélőtáblai tanácselnök elnökelete alatt esütőtűzőkön a miskolci törvényszék második emeleti tanácstermében főtárgyalást tartott.

A tárgyalás megnyitása után Varga János 34 éves tiszabábolnai napszámos bűnügye került a törvényszék elé. Varga Jánost osztályelleni igazással vádolta a királyi ügyészség, mert az elmúlt évben Tiszabábolnán több ember előtt a közép- osztály ellen használt igazásra alkalmas kifejezéseket, a főtárgyalás során a vádlott belismerő vallomást tett. A törvényszék a vádlatot szerint állapította meg

Varga János bűnösségét, akit egyhónapi fogházra ítélték. Az ítélet nem jogerős.

Ezúttal Hídeg Lajos 31 éves taktaharkányi cipész került a vádlottak padjára. Hídeg Lajos a német- lengyel háború kitörése idején különféle kijelentéssel igazolt az állam és a társadalom törvényes rendje ellen. A vádlott csak részben ismerte be bűnösségét, a tanak azonban terhelő vallomást tettek. A törvényszék megállapította Hídeg Lajos bűnösségét, akit egyhónapi fogházbüntetéssel sújtottak. Az ítélet ellen a királyi ügyész súlyosbírást fellebbezett. Az ötöstanács pénteken folytatta tárgyalásait.

A jövőben csak levante repülők lehetnek motorosrepülők

Megérkezett Debrecenbe a haderőnkivüli vitorlázó előképzés rendezése

A Magyar Aero Szövetség pénteken megküldte a Debreceni Repülő Clubnak a haderőnkivüli vitorlázó előképzésre vonatkozó rendelkezéseket. Ezek szerint a jövőben motoros kiképzésben csak az részesülhet, aki levante repülő volt, vagyis részt vett a haderőnkivüli vitorlázó előképzésben. A jelenlegi felvételeket a vitorlázó kiképzésre tehát már az ezek szerint a szempontok szerint fogják végrehajtani. A felvételi feltételek: 1. magyar állampolgárság, 2. repülő szakorvosi vizsgát, 3. 16—17—18—19 életév, 4. kötelező nyilatkozat arra vonatkozóan, hogy a huszadik életév előtt megkezdte a jelentkező katonai

szolgálatát a légi erőknel, 5. atyál beleegyezés, 6. nőtlenség, 7. nagyszülőikig visszavezetett keresztény származás, 8. a középiskola IV. vagy VIII. osztályának bizonyítványa, aszerint, hogy legénység, vagy karpaszományos állományba sorolható a jelentkezők.

A Debreceni Repülő Club vitorlázó osztálya itt ismételten felhívja a kiképzésre jelentkezett növendékek figyelmét arra, hogy legkésőbb május 25-ig délelőtt 12 és 2 óra között feltétlenül jelenjenek meg orvosi vizsgálat céljából a club helyiségében. Későbbi jelentkezéseket nem vesz figyelembe a club vezetősége.

Ma délután lesz a kollégiumi ifjúság telepítési hangversenye

Kodolányi János ma délután érkezik Debrecenbe, hogy előadást a hangversenyen megtartsa

Jóllehet a politikai események mindenkit mélyen érintenek, mégis nagy érdeklődés előzi meg a kollégiumi ifjúságnak ma délután a Központi Egyetem aulájában tartandó telepítési hangversenyét. A rendezőség mindent megtett az előadás sikere érdekében.

Ma délután érkezik Debrecenbe Kodolányi János, a hangverseny illusztris előadója, a Földindulás szerzője, a Dunántúli problémáinak alapos ismerője. Előadását Finnország népi kulturájáról nagy érdeklődéssel várja Debrecen előkelő társadalmá. Nagy sikert jelent az egyetem ifjúságának, hogy a nagyevű író, aki most is több munkáján dolgozik és rendkívül el van foglalva, az ifjúság iránti szeretetétől indíttatva vállalta az előadás megtartását.

Ugyancsak ma délelőtt érkezik meg a nagykorú református tanítóképzőintézet negyvenhét növendéke, igazgatójának és hat tanárának vezetésével. Ez a lelkes diáksereg kitűnő énekkarával, mely a rádióban is több ízben szerepelt, bejárta az Alföld nagy metropolisait, hangversenyeket rendez s ezeknek tisztájjelölését a telepítési mozgalom javára

adja. Ceglédi hangversenyük 260 P jövedelemmel járt, amit már be is fizettek a telepítési mozgalom pénztárába. Jóllehet debreceni vendégszerelésük a nagy útköltségre való tekintettel kissé kockázatos vállalkozás, mégis remélik, hogy a debreceni társadalom megértése folytán sikerül itt is erkölcsiellen kívül anyagi hasznót is hajtani a mozgalomnak. Debrecen társadalmá ezúttal első ízben hall a telepítési mozgalomról, minthogy eddig a kollégiumi ifjúság nem rendezett előadást mozgalmanak publikálására. — Érdekes, hogy ezt az első nyilvánosság elé lépését a telepítési mozgalom a nagykorú bator vállalkozásának köszönheti.

A hangverseny pontosan hat órákor kezdődik. Ezért a rendezőség tisztelettel kéri az érdeklődő közönséget, hogy helyét idejében szíveskedjék elfoglalni. — Jegyek szombat délig a Kossuth-utca 2. szám alatti Könyv-trafficban, dr. Bertók Lajos könyvkereskedésben, a kollégiumi és az egyetemi főkapszánál és délután 5 órától kezdve az egyetem aulájában kaphatók.



HÍREK

Gyógyszertárak éjszakai szolgálata:

„Mégváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 48. — „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapókerth, Jánossy-utca 44.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:

A magyar medencében tovább tartott a keleti légáramlás és a megelőző napokhoz mérten valamivel enyhébb lett az idő. Az Alföldön napközben 16–18 fokig emelkedett a hőmérséklet. Eső csaknem mindenütt volt az országban.

JÓSLÁS: Élénk keleti, északkeleti szél, sok helyen még eső, néhány helyen pedig zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— **Török Károly rendőrfőkapitányhelyettes látogatása a püspök-nél.** Török Károly debreceni rendőrfőkapitányhelyettes pénteken délelőtt tisztelegő látogatást tett dr. Révész Imre püspök hivatalában, majd a Kollégium igazgatóját kereste fel.

— **Zöld József h. polgármester Budapestre utazott.** Zöld József h. polgármester, Debrecen város közéleti igazgatójának vezetője Budapestre utazott, ahol miniszteriális tárgyalásokat folytat közéleti ügyekben.

— **Ma délelőtt lesz a színhelyi bizottság ülése.** Debrecen város színhelyi bizottságának ülése ma, szombaton délelőtt 11 órai kezdettel lesz a városháza kistanácstermében.

— **Felhívás!** Felhívom azokat a lányokat, akik a Dóczy polgári IV. a.) b.) c.) osztályait 1934–35-ben végezték, hogy találkozzák megbeszélések végett május 18-án délután 5 órára a Dóczy udvarán jelenjenek meg! Horváth Valéria elnök.

— **A debreceni Jótékony Nőegylet LXXI. évi közgyűlését tartja** 19-én délelőtt fél 12 órakor az árvaház tanácstermében. (Magoss György-tér 10) Az Elnökség.

— **Meghívó!** Meghívom a debreceni Hentes Szakszövetség alakult hasított sertés exportáló alcsoportját f. hó 20-án, hétfőn délután 5 órára az Ipartestület tanácstermében tartandó gyűlésre. Feltétlen megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: A sertés export elszámolása. Az alcsoport nevében Gábor László.

— **Megérkezett a Benyovszky-féle** művészi levelezőlapok 12 darabból álló új sorozata. Kapható a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-utca 56. sz.

— **A Péterfia-utcai egyházzsérző** női köre május 28-án, kedden délután 5 órakor tartja szezonzáró délutáni Kálvin-téri Baltázár teremében. Ez alkalommal Koncez Aurélné ny. leánygimnáziumi igazgató nő tart előadást. Ugyanekkor kiállítják és árusítani fogják a Női Kör tagjai által készített kézimunkákat.

— **Közel 2000 pengőt sikkasztott a letartóztatásban levő Gombás Sándor.** Részletesen beszámoltunk arról, hogy Gombás Sándor klinikai altiszt nagyobb összeget sikkasztott és ezért eljárást indítottak ellene. Zsögöd Jenő vizsgálóbíró csütörtökön hallgatta ki Gombás Sándor altisztet, aki elmondta, hogy a klinika gazdasági hivatalában már három év óta a betegetől több alkalommal vett fel kisebb összegeket, de nem fizette be a pénztárba, hanem saját céljaira fordította. Így közel 2000 pengővel károsította meg a klinikát. Gombás Sándor továbbra is őrizetben marad.

Debrecen város főzőtanfolyamot szervez az idén

A belügyminiszter rendeletet adott ki legutóbb, amelyben kötelezővé teszi a városok és megye részére négyhetes főzőtanfolyamok szervezését. A minisztériumi számítás szerint egy-egy tanfolyam megrendezése 1200 pengő költséggel igényel, amely összeg fedezetéről a városok kötelesek gondoskodni.

A miniszteri rendelet értelmében Debrecen városában is megkezdtek a főzőtanfolyam előkészületeinek munkálatait. Dr. Kupinszky Sándor tb. tanácsnok, a szociális ügy-

osztály vezetője ezirányban megtette előterjesztését Debrecen város számvevőségéhez.

Itt említjük meg, hogy már az elmúlt évben szintén felhívta a belügyminiszter a városok figyelmét főzőtanfolyamok szervezésére. Ekkor azonban Debrecen város nem létesített tanfolyamot, tekintettel arra, hogy több debreceni iskola, egyesület nagy sikerrel és megelégedésre tanította a debreceni háziasszonyokat és leányokat a gazdaságos főzésre.

— **Nehéz lélegzésre hajlamos, elhízott egyének számára,** akiknél a rendszeres és könnyű székürítés fokozott fontossággal bír, a természetes „Ferene József” keserűvíz csaknem nélkülözhetetlen házi szer, mert hatása gyors és biztos, enyhe és kellemes. Kérdezze meg orvosát!

— **A Dóczy ref. leánygimnázium** szombaton délután 4 órakor (kedvezőtlen idő esetén vasárnap) tartja évvégi nagyszabású tornaünnepélyét az új iskola udvarán. Az érdeklődőket az ünnepélyre szeretettel meghívjuk. Jegyek előre válthatók az új iskola kapusánál.

— **A Tégláskerti Leánykör** holnap, május 19-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel az Olvasóköri helyiségében gazdag és nívós műsoros ünnepélyt rendez.

— **A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete** az érdeklődtek tudomására hozza, hogy a „guthi” majális az időjárás miatt május 26-án tartja meg.

— **Iparok forgalma május 10-16-17-ig.** Új iparok: Szendrei Sándor hentes és mézáró, Kormányos Gáspár sütő, Polgár Sándor bérmorzsoló, vitéz Gál Ferencné sz. Kovács Erzsébet tűzifa, szén, építkezési anyagok, és terményeknek közvetlen fogyasztók részére való adásvétele. Nagy László férfi és női szövet, valamint szabókellékeknek közvetlen fogyasztók részére való adásvétele. Az iparálladéknak történt változás feljegyezett 53 esetben.

— **Az árvízszújtotta lakosság megsegítésére indított akció** javára legutóbb a következő adományok folytak be a főispáni hivatalba: A. J. 2. Püspökladány község társadalmi gyűjtéséből 200, dr. Újvárossy Lajos hajdúbőszörményi kir. közjegyző 100, Nádudvar község tisztviselői és alkalmazottai 125 pengő.

— **Nem jó a jegyvizsgálóval el lenkezni.** Lezák Sándor pénteken délelőtt hatóságok közeg elleni erőszak vétségével vádolva került a debreceni törvényszék dr. Jóna Kálmán egyesbíró elé. A vádirat szerint Lezák Nyirábrányból II. osztályú vonaton utazott Debrecenbe, holott jegye III. osztályra szól. Czípod Gyula jegyvizsgáló figyelmeztette a kissejtt állapotban levő utast, hogy menjen át a III. osztályú kocsiába, de az a kezében levő boros korsóval megütötte a kalauzt. A pénteki főtárgyaláson Lezák tagadta bűnösségét. Ennek ellenére a tanúk terhelésén vallottak és ennek alapján a törvényszék 150 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Hírdetés.** Az Olasz Kulturintézet eredményes évi munkáját szép ünnepség keretében öhajítja zární. Ezért az intézet Hatvan-utca 2. alatti helyiségében szombaton délután 6 órakor rendezi a záró ünnepséget. Az érdeklődőket várja és ezúton meghívja az Igazgatóság.

— **A svéd mágnesvasércről** közöl érdekes tanulmányt a Búvár májusi száma. A gazdag, szép kiállítású folyóirat megismerteti a nyolcvan éves torpedóval, a delfinek életével, Trondhjem városával. Számos cikke közül kiemeljük Szabó Mihály: Az olasz rádió fejlődése, Fejérváry Gézáné báróné: Egy békatanya élete, Förster Resző: A fa lángmentesítése, Beretz Péter: A kis csér újabb hazai fészkelése és Siklóssy László: Batthyány Tódor kishéri majolika gyára c. írását. „A tudomány műhelyéből” rovat számos érdekes cikket közöl. A Búvár Cavallier József dr. szerkesztésében és a Franklin Társulat kiadásában jelenik meg.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Szabó Imre, délután 5 órakor Szentes László. Kistemplomban 9 órakor Balogh Vilmos, 11 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 5 órakor Szabó Gábor. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor dr. Bartha Tibor, délután 5 órakor Balogh Ferenc. Károli Gáspár téri templomban délelőtt 9 órakor Siposs Imre, délután 4 órakor Peleskey Károly. Ispóty-templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Szilágyi László. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor dr. Juhász László, délután 3 órakor Orosz János. Kerekestelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 3 órakor Kulcsár Ferenc. Csapókerthi templomban délelőtt 10 órakor Vándor Ernő, délután 3 órakor Balogh József. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád, Wolffkatelepi olvasóköri házban délután 3 órakor Szilágyi László.

Tanyai istentisztelet: Pallag délelőtt 9 órakor vitéz Szabó Endre, délután 4 órakor vallásos ünnepély: Mezey Béla, Siposs Imre.

A római katolikus templomban:

Rendes szentmisereg 6, 7, 8, 8.20 és 9 órakor. Féltekort nagymisét tart és szentbeszédet mond Láng Pál. Délelőtt 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertési kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókerthben Kummergruber Emil, Homokkerten dr. Raszovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss László, Augustaszanatériumban Faragó László, Hajdúszámonban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János.

Istentiszteletek a gör. kat. templomban. Reggel negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diákmissze és az első gyónók áldozása, 9 órakor katonamissze, 10 órakor nagy szentmise szentbeszédrel, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzértájtosság, 4 órakor vacsernye és májusi ájtatosság szentbeszédrel. Hétköznapokon a májusi ájtatosság délután fél 7 órakor kezdődik, csütörtökön szentbeszédrel.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai ifjúság egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet. Prédikál Pass László. Délután 3 óra 30 perckor középiskolai diákok (fiúk) bibliaórája a tanásteremben. Este 5 órakor istentisztelet. Prédikál Kreesák Kálmán.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10 óratól fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig anyák napi ünnepély gyermekfelavattal. — Szerdán este fél 8—fél 9-ig bibliaóra, péntek este fél 8—fél 9-ig imaóra.

— **Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjük repülőbélvegeket!**

— **Zsarolás kísérletéért elítéltek egy munkabérét követelő munkást.** A debreceni törvényszék igen érdekes zsarolási kísérletű ügyben hozott ítéletet a dr. Viszokay tanács. A vádlottak padjára Molnár Gyula került, aki a vádirat szerint Kállay József és Palotai Lajos munkavezetőknél levelet írt és azzal fenyegette meg őket, hogy ha nem fizetik ki neki a rendes munkabért, akkor a nyulási sportrepülőter építésénél előfordult szabálytalanságokat az illetékesek tudomására hozza. A tegnapi főtárgyaláson Molnár Gyula ismét hangoztatta, hogy nem éri magát bűnösnek, mert a repülőter építésénél szabálytalanságok történtek. Dr. Telkes királyi ügyész a tárgyaláson hangoztatta, hogy ezekkel a szabálytalanságokkal kapcsolatban már eljárás is van folyamatban. A törvényszék megállapította Molnár Gyula bűnösségét és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte, de az ítélet végrehajtását felfüggesztette.

Tartós hullám, hajfestés garanciával
MINK fodrásmesternéi
HATVAN-U. 6.

— **A városi zenekola** gyermekkorosa és zenei előkészítő növendékei május 16-án délután 6 órakor „Piros pünkösdi” címmel előadást rendeznek a városi zenekolában. Előadásra kerülnek pünkösdi népszokások, népi játékok, gyermekjátékok népi viseletben. Közreműködik a zenekola furulyagyűjtése, most mutatkozik be a zenei előkészítők furulya csapata. Az előadást 23-án, csütörtökön délután 4 órakor a tanulóifjúság-nak rendezi meg a zenekola.

— **Áramszünet.** Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy május 19-én, vasárnap délutánunkon esz-közlendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: délelőtt 7—1 óráig Eprekertet, Boldogkertet, Mikepércsi-út, Kerekestelep, Wolffkatelep, Monostorpály-út, Wolf szőlőtelep és uradalom, Szabó Kálmán-ú. Homokkerti, Budai Ezsaiás-ú., Galamb-ú. és MÁV műhelytelepen. Világítási Vállalat.

— **Nem működött az index, 50 pengő pénzbüntetés.** Buray György gépkocsivezető pénteken délelőtt gondatlanságból okozott súlyos testi sértes vétségével vádolva került a debreceni törvényszék. Viszokay tanácsa elé. A vádirat szerint hónapokkal ezelőtt Buray György autójának elromlott az irányító mutató indexe és így összeütközött dr. Balogh Zoltán autójával. Az összeütközés következtében dr. Balogh Zoltán könnyebb sérüléseket szenvedett. A tanúk kihallgatása után a törvényszék megállapította Buray György bűnösségét és 50 pengő pénzbüntetésre ítélte.

— **Hírdelmény.** Felhívom a város érdeklődő lakosságának figyelmét arra, hogy a tűzkár ellen biztosított vagyon-tárgyaikat ért minden tüzesetet a tűzvizsgálat megtartása céljából a városi elsőfokú közigazgatási hatóságnál azonnal jelentésként be, mert ellenkező esetben a tűzvizsgálat meg nem tartható, ennek hiányában pedig a biztosító intézetek által a kárösszeg felvételéhez megkívánt ártatlansági bizonyítvány ki nem adható. Polgármester.

Gyászrovat

Özv. Horváth Istvánné Bódán Zsuzsánna 88 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 2 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Dankó temetkezési intézet.

Kovács István 71 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési intézet.

Tornai Erzsébet 28. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

AZ OSZTALYSORSJÁTEK HUZÁSA

Pénteken folytatták a 44. osztály-sorsjáték második osztályának húzását. A kihúzott főbb nyeremények listája a következők:

- 40.000 pengőt nyert: 86444
- 5.000 pengőt nyert: 5011
- 1.000 pengőt nyert: 38343 71846
- 500 pengőt nyert: 44726 64661 83078
- 300 pengőt nyert: 23367 26830 35345 49996 52804 64195 67857
- 200 pengőt nyert: 2969 5758 9881 12439 15446 26209 26817 34694 36286 52010 53166 54525 55438 61847 64643 67616 67981 79434 75883 76352 80801 84872

Akinek bélműködése rendellen és ezért gyakran fáj a gyomra, mája duzzadt, emésztése leromlott és étvágya megecsapott, annak reggelenként egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a székletét, előmozdítja az anyagcserét, életkelti a vérkeringést és megjavítja a közérzetét. Kérdezze meg orvosát!

A m. kir. Központi Statisztikai Hivatal közlése szerint a nagykereskedelmi árképzés indexszáma az 1929 évi árat százszal véve egyenlőnek, április végén 94,3 volt az előző havi 93,6-al szemben. A 0,7 emelkedést a mezőgazdasági és ipari termékek árának kisfokú szilárdulása idézte elő. A létfenntartási költségek indexe az 1933 évi árat 100-al véve egyenlőnek április végén, lakbérrel együtt számítva az előző havi 105,4-el szemben 105,5, lakbérrel együtt pedig az előző havi 111,4-el szemben 111,6 volt. Április hónapban tehát az index alig változott. (MTI)

Megalakult a Magyar Közlekedés-Tudományi Társaság. Budapestről jelentik: Május 16-án tartotta alakuló közgyűlését Vulf olasz titkos tanácsos ny. altengernagy elnöklésével a Magyar Közlekedés-Tudományi Társaság. Célja az összes közlekedési ágazat, továbbá a posta és légiforgalom technikai, üzem-gazdasági és üzletviteli problémáinak tudományos és gyakorlati alapon való ismertetése. (MTI)

Május 20-án megindul a rendszeres légiforgalom Budapest és Ungvár között. A Magyar Légiforgalmi Rt. közlése szerint a budapest-kassa-ungvári vonalon május 20-án megindul a rendszeres légi forgalom. A gépek vasárnap kivételével naponta fognak közlekedni. A légijárat gépei Ungvárról 7 óra 50 perckor indulnak Budapest felé Kassán keresztül, ahová a repülőgép 8 óra 15 perckor érkezik. Az utasgép 8 óra 25 perckor indulnak tovább Kassáról és 9 óra 40 perckor érkezik meg Budapestre. Budapestről a gépek 16 óra 15 perckor indulnak Ungvár felé, ugyanakkor Kassán keresztül, ahová 17 óra 30 perckor érkezik meg. Kassáról 17 óra 40 perckor indulnak tovább és 18 óra 05 perckor érkeznek meg az ungvári repülőtérre. A budapest-kassai út 24 pengőbe, a budapest-ungvári út 30 pengőbe, a kassa-ungvári út 10 pengőbe kerül. Menettéri jegyeket 10 százalékos kedvezményvel lehet váltani. Az árképzés repülőtértől repülőtérig szólnak. A kassai és ungvári taxiköltség személyenként egy pengő.

Pompás ünnepélyen számoltak be a református gimnázium táj- és népkutató diákjai önálló gyűjtőmunkájukról

Azok az örvendős jelek, melyek egy gyökeres magyar életforma kialakítását ígértek, egyre jobban szaporodnak. Falukutató irónk feltárták a magyar élet sebeit s megértették közvéleményünket égető szociális és nemzeti problémáink megoldására. Ugyanakkor nagy tudósaink: néhai Györfly István és Teleki Pál gróf irányítása mellett egy fiatal kutatógárda hozzáfogott tudományos módszerességgel a magyar nép szellemi és anyagi kultúrájának búvárlásához. A népi kultúra hatalmas szellemi tartalmaival megerősíteni nemzeti művelődésünket — ez a nagy cél lelkesítette Csűrű Bálint professzor Néprajzkutató Intézetének fiatal kutatóit a mi debreceni egyetemünkön.

A munka több fronton indult meg erős lendülettel országsszerte. A középsíkola nemzetközi jellegű iskolás tananyaga mellett is helyet kér a magyar föld s népe eddig elhanyagolt ismerete. Hogy milyen mély visszhangot kelt a lelkes ifjúság szívében: a táj- és népiismeret egyszerű programja, mi sem bizonyítja szebben mint a Kollégium ifjú diákjainak minden ízében eredeti és értékes szép bemutatója, mely pénteken délután 5 órakor volt a Kollégium dísztermében.

A ref. gimnázium önképzőköre táj- és népkutató szakosztályának első nyilvános szereplése volt ez, de az eredmény kiforrot, érett munka eredménye, díszretére válik az irányító dr. Végh József

tanár és lelkes tanítvánnyal buzgóságának és tehetségének.

Bevezetőül dr. Végh József ismertette az új munka céljait, nevelési értékét, megkapó szavakkal vázolta a népi kultúra életformáló erejét. Nagy Miklós VII b. o. tanuló Tetétlen község népi egészségügyéről tartott érdekes előadást a legpontosabb kutatások alapján, a szegény nép táplálkozásáról, a népbetegségekről megdöbbentő adatokat közölt. Papp László VI. b. o. verbunkos rigmusokat olvasott fel, melyek főbb mint 100 év óta szívósnak élnek a nép száján. Hadady Barna VI. a. o. tan. saját megfigyeléséből ismertette „Szamosbeest fonó” e. díjnyertes dolgozatát nagy fetszés mellett. Jakab Tibor VII. b. o. t. szatmári közséni verseket adott elő pompás népi ízzel és humorral. Keresztény Sándor VI. a. o. t. saját gyűjtéséből két szabolcsi népmesét mondott el. A tudományos értékű gyűjtések hatását kiemelte néhány művészi szám: a gimnáziumi énekkar régi katonadalainak előadása és Tuba Elek VII. a. o. tanuló énekszámai, melyek forró tapsot arattak. A kivételes érdekességű műsort nagyszámú és előkelő közönség nézte végig. dr. Csűrű Bálint és dr. Soó Rezső egyet. tanárok, a helybeli intézetek igazgatói, tanárai önképzőkör vezetői és ifjúsága, teljes elismeréssel adózva az ifjúság példaadó nemes kezdeményezésének.

Meteor Mozgóban ma szombaton: **ALGIRI LÉGIO,**
Izgalmas francia dráma! Holnap: **Dzungel Jim!**

Ciano gróf Milánóban. Gróf Ciano külügyminiszter vasárnap részvesz egy milánói ünnepségen. Nagy fogadtatást készítenek elő számára.

Olaszországba utazott a belga király három gyermeke. Párisból jelentik: A francia lapok megírják, hogy III. Lipót belga király három gyermeke, akire Astrid királyné halála óta szoros baráti kör vigyáz, Párisba érkezett. Nagynénjük, a vendomei hercegnő fogadta őket. A gyermekek azóta már tovább utaztak Olaszországba a piemonti hercegehez, akinek felesége III. Lipót király nővére.

Faültető fiúkra zuhant a kidöntött fa. Fenyvesölgy községben 15-16 éves fiúk fát ültettek egy erdei irtáson. Nem messze tőlük munkások fákat döntöttek. Egy hatalmas bükkfa a fiúkra zuhant, akik közül egy meghalt, három súlyosan megebesült.

Jelentkezni kell a Jugoszláviában élő külföldieknek. Valamennyi Jugoszláviában élő külföldinek a legközelebbi napokban jelentkezni kell az illetékes rendőrhatalóságnál tartózkodási engedélyének meghosszabbításáért.

Junius 2-án lép életbe az új térképes villamosjegy. A Beszkárt. igazgatósága új típusú villamosjegyet kíván forgalomba hozni. Az új jegyeket is megtartják az eddigi térképes rendszert, de egyszerűbb megoldásban, amennyiben a tényleges állapothoz pontosabban igazodó térképen fogják feltüntetni a villamoshálózatot. A Beszkártnak az a célja az új térképes jegytípus bevezetésével, hogy megakadályozza az elburjánzott utazási visszaéléseket. Az új térképes villamosjegyek értékesítésük szerint június 2-án kerülnek forgalomba.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeg.

Romániában 5,5 millió hektár bevetetlen. A román földművelésügyi minisztérium kimutatása szerint Romániában május 15-ig az előirányzott 12,7 helyett mindössze 7 millió hektár termőföldet vetettek be.

Rendelet a Jugoszláv sajtó semlegességének szavatolására. A Jugoszláv minisztertanács rendeletet adott ki a sajtó semleges magatartásának szavatolásáról. Tilos olyan cikket közölni, mely valamely hadviselő félnek kedvez, gyűlöletet kelt valamelyik hadviselő féllel szemben, kihívó hangú, lebecsülő valamely állam hadseregét. Tilos az ilyen természetű fényképek, rajzok közlése is.

Férfi holttestet vetett a partra a Duna a Lánchídnál. A Lánchíd budai hídfője közelében tegnap este a Duna egy 30-36 év körüli férfi erősen oszlásnak indult ruhátlan holttestét vetette partra.

ÖTVENÉVES A SZÓFIAI MAGYAR-BOLGÁR FŐISKOLAI KLUB

Szófia, május 16. (MTI) Szerdán este ünnepelték meg a bolgár-magyar főiskolai klub fennállásának 50. évfordulóját. A magyar egyesület dísztermében tartott estélyi alkalommal a klub tiszteletbeli tagjává választotta a szófiai magyar és a budapesti bolgár követet.

Megemlékezés a halápi téli gazdasági tanfolyamról

A Debrecen halápi körzetben rendezett téli gazdasági tanfolyamnak a munkásságáról ez alkalommal emlékezünk meg. Nem tudjuk eléggé hangsúlyozni ezen gazdasági tanfolyam munkásságának kulturális nagy értékét, amennyel is inkább, mivel nemzetgazdasági szempontból kötelességet teljesítette oly helyen, ahol ily irányú akció még nem folytatott le.

Harsányi Béla okleveles gazda — mint a tanfolyamnak agilis vezetője — valamint irányítója munkásságának elismeréséül mély hálával adózunk azért a magyar jövő szempontjából is értékes tevékenységéért, mellyel oly odaadón szolgált ezen oly nagyon nehéz tanyavilági terep kulturális akciójait.

E tanfolyam jelentőségét különösképpen adja a rendkívül adott helyzet, hogy a hallgatóság 85 százaléka nagy távolságról jött az előadásokra, sokszor hófúvások és más akadályozó körülmények mellett.

Kíváncsok a jövőre nézve, hogy ily tanfolyamok továbbra is megrendezésre kerüljenek, mivel agrár állam lévén nagy és komoly érdekek fűződnek ahhoz, hogy a jövőre nézve Harsányi Béla okl. gazda ezen akcióit a boldogabb gazdasági jövő szempontjából tovább folytassa.

A tanfolyamon a szövetkezeti eszme is felmerült és mondhatni a hallgatóság részéről ezen gondolat megalapozást nyert. Erre vonatkozóan nagy jelentőségű a tanfolyam munkásságának elért eredménye s különösképpen az a körülmény, hogy egy ily tanyai körzetben a Gazdakör már megalakult, illetve annak kormányhatóságai jóváhagyása folyamatban van.

Mély hálával adózunk a tanfolyam hallgatóságának a földművelésügyi minisztériumnak, valamint a helyi hatóságoknak és a tanfolyam előadóinak, kiemelve Harsányi Béla tanfolyamvezető ez irányú nagy elismerést érdemlő munkásságának.

A tanfolyam záróünnepségén, március 27-én, a miniszteri kiküldött, valamint a helyi hatóság kiküldöttje vett részt s a debreceni társadalom jóindulatú támogatói részéről juttatott ajándékok, jutalmak kiosztást nyertek.

A tanfolyam résztvevőinek az az óhaja, hogy úgy a minisztérium, mint a társadalom ezt a nagy jelentőségű akcióit továbbra is támogassa.

Jugoszláv minisztertanács. A jugoszláv minisztertanács csütörtökön tudomásulvette a Moszkvában kötött kereskedelmi egyezményről szóló jelentést. Ezután Cincár Markovics külügyminiszter ismertette a nemzetközi helyzetet. — Valamennyi miniszter helyeselte Jugoszlávia semlegességi politikáját.

Nászútján felségével együtt öngyilkos lett egy 19 esztendő angol katona. Londonból jelentik: Paul Gregori Moore 19 esztendő katona egy hónappal ezelőtt szabadságot kapott, hogy feleségül vehesse menyasszonyát. Az esküvőt meg is tartották, majd az új pár Birminghamba utazott nászútra. Négy héti boldogan éltek. A katonának most kellett bevonulnia. Tegnap reggel a takarítónő az új párt holtan találta a bérelt lakásban. „Nem tudunk egymástól élni” ennyi volt csupán a búcsúlevél.

Porszivógép a berlini utcán. A berlini köztisztviségi hivatal a fontosabb útvonalak tisztítására óriási méretű, gázzal hajtott porszivógépeket állított üzembe.

Argentina semleges akar maradni. Cantilo külügyminiszter a szenátus bizottságában kijelentette, hogy Argentina semleges akar maradni az európai háborúban.

Sinautóbusz Budapest és Pozsony között. Május 19-én lép életbe a nyári menetrend, amely Dunaexpressz megjelöléssel sinautóbuszt helyez forgalomba Budapest Nyugati pályaudvar s Pozsony között. Budapestről 11 órakor indul. Pozsonyba 13.30 órakor érkezik, Pozsonyból 17 órakor indul és Budapestre 19.30 órakor érkezik a sinautó, amely Érsekújváron és Szencen áll meg.

Színház

AZ IHÁSZ-TÁRSULAT BÚCSÚJA DEBRECEN KÖZÖNSÉGÉTŐL A ZIMBERI-ZOMBORI SZÉPASSZONYAL

A Debrecenből búcsúzó Ihász-társulat pénteken este a „Zimberizombori szépasszony” című nagyszerű operettjébe be előadásainak sorozatát a Csokonai Színházban. A társulat tagjai szép ház előtt tudunk javát csillogtatni meg a búcsú alkalmával. Sándor Anna gyönyörű hangja túlszárnyalta az eddigi előadásokét. Ferenczy Marika teljes szívvel-lelélekkel játszott. Remekül mozgott és kedves volt minden jelenetében. Korbély Ibolya etragadón édes volt. A közönség háts tapokkal bizonyította be, hogy a kedves szubrett teljesen szívhez nőtt. Nádor Jenő teljesítménye csúspontját adta. Igazi, mély, emberi volt alakítása. Dolly Ferenc kedvesen játszott, nagyszerűen énekelte és jókedvvel vett búcsút a közönségtől, hiszen nemokára ismét találkozunk. Hlatky László kedvel mőközött, harsogó kacajra fakasztotta nem egyszer a közönséget. Antalffy József brilliáns tancsámaival. S a többi szereplők is teljes szívvel-lelélekkel játszottak. A búcsúelőadás egy felejthetetlen kedves emlékü, maradandó estét szereztek a debreceni közönségnek. S most, hogy a búcsú pillanata elérkezett, mi is búcsút intünk nekik azzal a kíváncsággal, hogy kísérje további útjukat jó szerencse. Szerezzenek hírt, nevet, dicsőséget más-hol is a magyar színművészetnek.

Kulisszák mögött

Ihász Aladár és társulata pénteken forró sikerrel búcsúzott Debrecen város közönségétől. A hírek szerint a társulat kétheti pihenőre megy, és a jól megérdemelt szabadság után Kispesten kezdi újra a játékokat...

A búcsú a társulat több tagjának, — a jelek szerint, — érzékeny és fájdalmas. Valamennyinek a szívéhez nőtt Debrecen a maga egyéni izes magyarságával, szépségeivel, eredetiségével, s így nem csoda, ha sokan úgy döntöttek, hogy a kétheti pihenőt is Debrecenben töltik. A többi között itt marad gondos és szerető edesanyjával a társulat kedves szubrettje, Kamilli Judit is...

Antalffy Józsefeket hazahúzza a szívük Nagykanizsára. Antalffy és bájos, csinos kis felesége odahaza töltik a kétheti szünidőt...

Ferenczy Marika, Nádor Jenő, Sándor Anna, Hlatky László Budapestre utazik. Dolly Ferenc és aranyos felesége, Ihász Klári a Balaton mellé mennek nyaralni, hogy a nagy magyar tenger habjaiban lemosassák a sok utazás portját...

A MAGYAR-HORVÁT KULTURÁLIS KAPCSOLATOK

kimélyítését már eddig is nagyban elősegítette Begovic Milan „Ki a harmadik?” című híres drámájának magyarországi bemutatója. Ez a kitűnő drámát nemrégiben mutatta be Budapesten a Nemzeti Kamaraszínház Tökés Annával és Kiss Ferencel. A kritika nagy elismeréssel írt mind a darabról, mind pedig az előadásról. A budapesti premiéren maga a szerző és megjelent. A színházi évad után Tökés Anna és Kiss Ferenc Horvátországra, illetve Jugoszláviába is ellátogat, ahol fellépnek a „Ki a harmadik?” című drámában. Előzően azonban a nagyobb magyar városokat keresik fel, ahol szintén előadják Begovic Milan darabját. Amint már megírtuk, a Csokonai Színházban május 22-én este mutatják be a drámát, melynek külön érdekessége, hogy csak két szereplője van. A debreceni bemutató iránt már nagy érdeklődés nyilvánul meg, ami érthető, hiszen nemcsak a darab, de az előadás is igazi szenzációnak számít.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI: MEGKEZDŐDÖTT A JEGYELŐVÉTEL A TÖKÉS ANNA—KISS FERENC SZENZÁCIÓS VENDEGJÁTÉKÁRA

Május 22-én, szerdán este játszanak a Nemzeti Színház nagynevű művészei: Tökés Anna és Kiss Ferenc egy este a Csokonai Színházban. Az óriási sikerű napokban Budapesten bemutatott „Ki a harmadik?” című Begovic Milan drámája kerül színre.

Sporthirmondó

Összeállították Kelet válogatott birkozó csapatát az országos vidéki versenyre. Hirt adtuk arról, hogy vasárnap rendezik meg Kaposváron az országos vidéki birkozó bajnokságot. Ennek a versenynek az az érdekessége, hogy egy súlycsoportban minden kerületből csak egy versenyző indulhat. Kelet birkozó válogatottját Paulovics Pál kerületi birkozókapitány pénteken állította össze és így Kaposváron a következő versenyzők képviselik Kelet színeit: légsúly: Lengyel DVSC, nehézsúly: Tasnádi DVSC, könnyűsúly: Szöke DTE, váltósúly: Mihályffy I. DVSC, kisközépsúly: Mihályffy II. DVSC, félnehézsúly: Gedeon DVSC, nehézsúly: Tarányi DVSC. Paulovics Pál hivatalos elfoglaltsága miatt nem mehet Kaposvárra. A debreceni birkozóktól szép eredményt lehet várni.

Nem hozzák előre a DIMÁVAG—DVSC mérkőzést. A hét elején tárgyalás kezdődött a két egyesület vezetősége között, hogy az Urnapjára kisorsolt bajnoki mérkőzésüket vasárnapra előrehozzák. Ezek a tárgyalások azonban nem vezettek eredményre és így a DIMÁVAG—DVSC NBB bajnoki mérkőzést mégis Urnapján játsszák le.

Tiszviselő bajnoki mérkőzések a DTE pályán. Ma délután a DTE pályáin sporttelepén két tisztviselő bajnoki mérkőzést játszanak le. 4 órai kezdettel a Klinika csapata a Bankosokkal, míg öt órai kezdettel a Játékvezetők csapata a Postásokkal játszik.

Debreceni négy évfolyamú fiú felsőkereskedelmi iskola—református gimnázium ma délután játszanak döntő mérkőzést a KISOK bajnokságért. A mérkőzés délután 5 órakor kezdődik a kereskedelmi iskola Böszörményi-úti sporttelepén. Erős küzdelem várható. Szabó ker. isk. játéktól különösen sokat várnak.

Összeállították a magyar csapatot az oláhok ellen. Csütörtökön a románok ellen készülő magyar válogatott az ifjúsági válogatottal játszott edzőmérkőzést és 5:2 (3:0, 1:0, 1:2) arányban győzött. A kétkapus edzés után a szövetségi kapitány a következő csapatot állította az oláhok ellen: Csikós — Pákozdi, Polgár — Szalay, Sárosi III., Dudás — Kincses, Sárosi dr., Toldi, Harangozó. Gyetvai. Tartalék: Körmendi, Biró, Király és Szendrői.

Egyetemi és DEAC atlétikai bajnoki verseny. A DEAC május 18-án délután fél 4 és 19-én délelőtt fél 10 órai kezdettel rendezte meg az egyetemi sporttelepen az egyetemi és a DEAC 1939—40. tanévi női és férfi atlétikai bajnoki versenyt a következő versenyszámokkal: május 18-án magasugrás női, 100 méteres síkfutás előfutamai, rúdugrás, 100 m női síkfutás előfutamai, 100 m síkfutás döntőfutama, súlydobás, női súlydobás, 400 m síkfutás előfutamai, távolugrás, 100 m női síkfutás döntőfutama, 1500 m

síkfutás, 110 m gátfutás előfutamai, díszkosztetés, 400 m síkfutás döntőfutama, 110 m gátfutás döntőfutama, május hó 19-én 80 m gátfutás női előfutamai, 200 m síkfutás előfutamai, díszkosztetés női 800 m síkfutás, magasugrás, 80 m gátfutás női döntőfutama, 200 m síkfutás döntőfutama, gerlyvetés, távolugrás női 400 m gátfutás előfutamai, 5000 m síkfutás, hármassugrás, gerlyvetés női, 400 m gátfutás döntőfutama. Az egyetemi bajnoki versenyen csakis a m. kir. Tisza István Tudományegyetem 1939—40. tanévi bármelyik félévére beiratkozott rendezés és rendkívüli hallgatói vehetnek részt, amennyiben a DEAC tagjai, míg a DEAC bajnoki versenyében a DEAC minden tagja (középiskolások is) résztvehet. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet.

Közgazdaság

ÜZLETTELEN A GABONATÖZSDE

Jelentélen volt a gabonatózsde forgalma. Elkelt 300 mázsa minőségbúza és 300 mázsa kukorica változatosan árákon. A magpiacon élénk üzlet volt szilárd irányzat mellett mákbán.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemgyei, dunántúli, kistalpai 77 kg-os 20.25, 78 kg-os 20.75, 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.
Rozs: pestvidéki 16.60—16.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.
Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18.00—18.85, középmin. 18.10—18.35.
Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.
Zab: középminőségű 20.90—21.15.
Tengeri: tiszántúli 22.35—22.45, egyéb áll. 22.20—22.35.

Örlemények: finom búzakorpa 14.90—15.10, 8-as takarmányliszt 17.05—17.80 helyt Budapest zsákostul.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 42—46, vörös 36—38, egyéb 34—35, kék mák 160—165.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 351 drb. Vásári állományból angol hűsített felhajtás 105 drb. Az irányzat változatlan. Árak: szedett sertés I. 130—136, II. 120—128, öreg sertés 117, II. 105, angol 16-kesertés 176, exportzsír márkázott 190 f. kg-ként.

A HIVATALOS VALUTA- ÉS DEVIZA-ÁRFOLYAMOK:

Pénznemek: Angol font 11.05—11.25, belga —, dán —, dinár 7.60—7.90, USA dollár 344.10—350.10, francia fr. 6.20—6.35, holland fr. —, kanadai dollár 300—301, Cseh-Morva protektorátus 11.45—11.80 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), Szlovákia 11.55—11.90 (20 K-nál nagyobb címletek kivételével), leu 3.20—3.40, leva 3.30—3.60, lira 17.40—17.90, német márka —, norvég kor. —, svájci fr. 76.90—77.90, svéd kor. 81.70—82.70.

HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. Utazóközönséget, hogy május 19-től, vasárnaptól kezdve autóbuzs vonalainkon az alábbi menetrendet léptetjük életbe:

I. Debrecen—Berettyóújfalu. 1. Debrecen—Bika szállodától indul: 7 óra 25 p, 9 óra 29 perc, 12 óra 20 perc, 17 óra 25 perc és 19 óra 30 perccel. 2. Berettyóújfalu pályaudvarra érkeznek: 8 óra 37 perc, 10 óra 42 perc, 13 óra 30 perc, 18 óra 50 perc és 20 óra 58 perccel. 3. Berettyóújfalu pályaudvartól indul: 6 óra 30 perc, 7 óra 50 perc, 9 óra 09 perc, 12 óra 15 perc s 16 óra 50 perccel. 4. Debrecen—Bika szállodához érkeznek: 7 óra 41 perc, 8 óra 27 perc, 10 óra 19 perc, 13 óra 25 perc és 18 óra 10 perccel. (Debrecenből 19 óra 30 perccel és Berettyóújfalu pályaudvartól 7 óra 50 perccel induló autóbuzsjárat Debrecse—Hajdúszovátont át közlekedik.)

II. Berettyóújfalu—Komádi. 1. Berettyóújfalu pályaudvartól indul: 13 óra 44 perc és 19 óra 22 perccel. 2. Komádihoz érkeznek: 15 óra 04 perc és 20 óra 43 perccel. 3. Komádtól indul: 4 óra 55 perc és 15 óra 09 perccel. 4. Berettyóújfalu pályaudvarra érkeznek: 6 óra 18 perc és 16 óra 29 perccel.

III. Debrecen—Földes. 1. Debrecen Máv pályaudvartól indul: 15 óra 30 perccel. 2. Földesre érkeznek: 16 óra 47 perccel. 3. Földesről indul: 6 órakor. 4. Debrecen Máv pályaudvarhoz érkeznek: 7 óra 14 perccel. Az Üzletgazgatóság.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből beküldhető. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre fizetendő.

Betöltendő állás nőknek

Takarítónőt keresek elsőjére. Esetleg lakást is kaphat. Jelentkezni orvosi rendelőben Szent Anna-u. 8. 1141

Bútorozott szoba

Bútorozott szoba fürdőszobával kiadó. — Kossuth-u. 39. Keresztépület. 1153

Bútorozott szoba kapualatt, különbejáratú, esetleg bútor nélkül, ugyanott istálló és zárt pajta nagy udvarral kiadó. Szabó Kálmán-u. 55. 1167

Kiadó lakás 2 szobás

Elcsereálném aug. 1-re 2 szoba, elő- és fürdőszobás, mellékhelyiségekkel álló lakáscsoport, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatokat „Jó lakás” jellegre kiadókba kérek. Nv

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

4 szoba irodának, rendezőnek, hasonló célra augusztusra. Délelőtt. Szent Anna-utca 7. 1169

Ajánlat

Horgonyi fodrász, Szoboszlói-u. 4. Új telefonszáma: 10-75. Ujl 1944

Némethy

cipésmesternél rendelésre gyógycipők és javítások szakszerűen készülnek. Simonffy-u. 1/c 1884

FERFI felöltő- és öltönyzövelők, minden hozzátalók, férfi divatszport- és galléros ingek ölelés árban. **Petrikné!** Szent Anna-u. 5. sz.

Margit szálloda

a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzöknök, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667

Autókarosszérlák

javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas- és Rézbútorgyárban 1126

Balázs Andor

Ingatlaniroda Rákosi Jenő-u. 5.

Lorántffy utcában 3 és 2 szobás, részben adómentes tizenhátezerért. Lorántffy utcában 2x3 szobás modern lakással. tizenötezerért. Ruyter-u. 18. Kétezer

bérvédelemmel kitűnő karban, tizenötezerért. Nagycserén 22 holdas és 15 holdas tanyás föld. Kiseb ingatlanok kétezer pengőig a város minden részén.

Elemszer, ital

Fajborok magas fokúak, zamatos. Áras literenként 60 fillér. Arany János-u. 30. 1165

Üzlet, műhely

Áthelyeztem hőlgyfodrász szalonomat. Neme Alajosné. Piac-u. 38. szám (Berzéki udvar) Tanulólanyn felveszek. 1072

Kereslet

Rádiót hálózatit, magánkézből keres Piac-u. 38. műterem 1225

Autó-motor kerékpár

Ardie 250-es négy sebességes motor-kerékpár, Puch, Csepel segédmotorosok legújabb típusuk megérkeztek. Több 100, 250, 350, 600-as használt motor-kerékpár olcsón eladó. Kerékpárok és alkatrészek, hazaiak és külföldiek nagy választékban. Csepel motorservice Király-nál, Royalépület, Részletfizetés. Csereakció 1380

Bútor

Kombinált szekrények, hálószobák, konyha berendezések, amerikai íróasztalok, rekamie, heneser, matrac, mindenféle bútorok egyszerűtől a legfinomabb kivitelig kaphatók és megrendelhetők asztalos-kisiparosok bútorüzletében. Vár-u. 1., zenede-épület. 1030

Eladó föld

Eladó 6 kat. hold szántó a Fáy dűlőben. Értekezés: dr. Szabó Miklós ügyvédnél. Piac-u. 68. 1170

Közvetlenül

kövesút mellett, város-hoz közel, összesen 90 kat. hold földbirtok, búzatermő föld, szőlő, kaszáló és erdő, újonnan épült úrilakással eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél Debrecen. József kir. hg-u. 7. sz. 1147

1.5 tonnás

Ford, 2 és 4 üléses DKW, Meray, Puch és DKW motor-kerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszló, Széchenyi-u. 24.

Szőlő, gyümölcsös

Több 300 □-öles gyümölcsös parcellák eladók, Sesztina-utca 4., kisállomás mellett. 1689

Eladó ház

ELADÓ Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Simonyi-úton

3 utcára néző 1000 négy-ölen fekvő (a terület parcellázhatóan is) hat szoba és mellékhelyiségekkel álló modern villa eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél, József kir. hg-utca 7. 1118

Elveszett

Elveszett egy fekete szarukeretes szemüveg. Megtaláló jutalomban részesül. József kir. hg-utca 16. sz. Nyomdában. Ny

Eladó ingóság

Egy kéllangú gázresz 20 P-ért eladó. Magoss György-tér 21. kapualatt jobbra. 1168

Gyermekkoeszl,

mély, sötétkék színű, jó karban eladó: Gyöngyvirág-utca 3. Ny

Két ablak

1 x 2 méretű olcsón eladó. Domokos Lajos-u. 24. 1713

Eladó

két drb 300x130-as üzlet ajtó, külső ajtóablával. Belső üveges kétszárnyú ajtóval. Ispótlány-u. 3/f. fűtelep. Telefon 30-31. 1144

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**